

LOS BÚLGAROS AVANZAN EN MACEDONIA

El Gabinete griego es derrotado en la Cámara

Ofensivas rusas en Curlandia, Wolhynia y Galitzia

MANIOBRA

Indudablemente, Mackensen ha reforzado el ejército de Kowes y le ha confiado la ejecución de una maniobra que, en pequeño, se parece muchísimo a la realizada por Kluck en Francia al principio de la guerra. Esa maniobra es desbordante y sus progresos amenazan a los serbios del Morava y del Timok. Ella les obligará, aunque sigan resistiendo la doble presión de Gallwitz y de Rodjzef, a evacuar Nish y replegarse a la zona montañosa de Toplica para, por ella, internarse en el antiguo distrito de Novi Bazar y en las asperezas montañesas.

Kowes opera desde Kragujevac al Morava occidental ó Goljiska. Su compañero Gallwitz está más retrasado en su avance, ya que, según los partes de Wolff, sobre los cuales fundamentamos estos comentarios, no ha pasado, a ambos lados del Morava central, de Bagrdan y Despotovac. Bagrdan es una estación del ferrocarril de Nish.

Pero Kowes va mucho más aprisa. Sin duda tiene enfrente tropas poco considerables. Los desgraciados serbios, que el Cuádruple Acuerdo no ayuda todavía, deben pelear con 600.000 enemigos, ó sea en la proporción de uno contra tres. Demasiado hacer resistiendo energicos y manteniendo casi inclumbe el grueso de sus efectivos. Siguen la táctica de los franceses y de los moscovitas. Ceden el terreno, pero conservan los soldados.

Desde el Gran Milanovac al pueblo de Cacak, la distancia es de menos de cuatro leguas. Una carretera une ambas localidades. Las vanguardias de Kowes la han seguido y han llegado así a la línea férrea del Morava occidental. Verosimilmente, las fuerzas de Kragujevac se lanzarán también sobre ella por el camino de Vitanovac. Y Kraljevo, en las orillas del Ibar, será atacado por el Norte y el Oeste, y sus defensores deberán abandonar.

De Cacak sale una ruta que va a Uzice y Cajetina, en la Serbia del Sudoeste. Tal vez Kowes envíe por allí una columna que se dé la mano con las fuerzas austriacas del Drina, que pasaron este río en Visegrad. Creemos que el mando serbio estará concentrando su ejército septentrional en la región que limita los dos Moravas, entre Krusevac, Leskovac y Kraljevo. Mas si los búlgaros de Vrania y de Katchanik llegan pronto a Mitrovitza, y las tribus albanesas, que según informes de Salónica, empiezan a cometer desmanes, sublevar la región Ipek-Prizrend-Djakowa, los serbios deberán hacer una retirada difícilísima.

De creer al corresponsal de La Stampa en Salónica, los aliados tienen ya, entre su base y Krivolak, unos 100.000 hombres. Sin embargo, no han emprendido operación alguna de importancia. Sarrail dice que es contrario al envío de auxilios en dosis homeopáticas. Quiere atacar llevando consigo grandes elementos para asestar golpes rápidos y trascendentales. Hace muy bien, pero el tiempo apremia. Los búlgaros han retirado sus tropas del litoral y las han reemplazado con batallones turcos. Dedeagatch, Porto Lago, Varna y Burgas son guarnecidos por nizam y redif, que mandan jefes alemanes y austriacos. ¿Qué dirán las poblaciones búlgaras viendo instalados en su territorio a los venidos de Kirkilissé, Lule-Burgas y Andrinópolis, a los odiados verdugos osmaníes, mortales adversarios del nombre cristiano? Mas quizá no digan nada. Los búlgaros desconfían de los tártaros. No forman un pueblo étnica é ideológicamente occidental. Están acampados en Europa, más su ideario sigue siendo asiático. Así debieron comprenderlo Grey, Sassonoff y Deleassé. Su error cuesta muy caro al Cuádruple Acuerdo.

Dicen los periódicos ingleses y franceses que el viaje de Joffre á Londres ha servido para que Francia é Inglaterra convengan definitivamente los medios y los términos de su acción báltica. Harán bien dichas naciones en contar sólo con ellas mismas, porque se ignora lo que prepara Rusia. Y ya ninguno cree que Italia acuda en auxilio de los serbios. Italia podría desembarcar 100.000 hombres en Durazzo, para que penetrasen hasta Ochrida y Monastir ó en Antivari y la desembocadura del Bojana, para que los albaneses no se movieran entre Prizrend y Skutari. Ese ejército, engrosado después por el serbiomontenegrino y operando en combinación con el francobritano, entretendría á todos los búlgaros y obligaría al Kaiser á mantener constantemente en los Balcanes 250.000 hombres. Mas Italia sigue aferrada á su egoísmo suicida. Se considera Potencia báltica y abandona la defensa de sus intereses propios. Ceguera semejante es inconcebible. Si bien harán Francia y la Gran Bretaña encargándose solas del nuevo teatro de la guerra. Según ya hemos dicho, no pueden estorbar la unión, en el centro de Serbia, de búlgaros y austroalemanes. Mas si pueden impedir que esa unión les perjudique gravísimamente.

Disponen de la vía marítima, rápida, cómoda y segura, no obstante los submarinos que infestan el Egeo. El Adriático y el Mediterráneo son suyos. Antivari, Dulcigno, Durazzo, Valona, los puertos del Epiro, Salónica, Dedeagatch, Enos, les permiten—por que las defensas terrestres que les opongan en algunos de estos parajes son mediocres—acometer á sus adversarios escogiendo á su guisa el punto de ataque. Si los otomanos y los búlgaros tienen que defender su casa, no podrán dar al Kaiser los cientos de miles de hombres necesarios para las famosas expediciones á Asia y Africa.

Sobre todo, Inglaterra debe comprender que el esfuerzo que no haga ahora en Europa tendrá que hacerlo luego en el Canal de Suez y la cuenca del Indo.

Discurso de Briand

Voto de confianza.

PARIS, 3. Sesión de la Cámara de los Diputados.

Después de la lectura de la declaración ministerial se discuten varias interpellaciones sobre la política del Gobierno.

El Presidente del Consejo, M. Briand, contestando á los interpellantes, declara que hablará sin ambages.

«Francia, que pasó con la frente alta las horas más crueles, no teme que sean debatidos públicamente sus grandes intereses.»

M. Briand rinde homenaje á los que en horas trágicas no temieron asumir las responsabilidades.

«Es preciso—dice el jefe del Gobierno—que hoy se conciba rápidamente y se ejecute velozmente; ese será el esfuerzo del Gobierno.»

M. Briand pide la confianza unánime necesaria para gobernar con provecho, y agrega que no se puede discutir entre nosotros la cuestión de la paz.

Y dice luego, textualmente: «El Gobierno tiene el deber de proclamar solemnemente á la faz del país, como lo hace, sus miras en cuanto al problema de la paz.»

Llegará, sí, un momento, lejano aún, ¡ay!, en que podremos tener el valor de decirlo, en que firmaremos la paz, pero será en aquel día que nuestros hijos hayan obtenido la victoria, en que nuestros hombres hayan libertado nuestro suelo, y en que las provincias, tan dolorosamente arrancadas del seno de Francia, nos hayan sido restituídas. (Aplausos unánimes.)

Cuando pueblos como la heroica Bélgica, que se dejó martirizar por nosotros, hayan sido restablecidos en su integridad territorial y en sus derechos de soberanía, cuando Serbia haya sido libertada, entonces sólo podremos ocuparnos de la cuestión de la paz. (Aplausos.)

¿Y cuál ha de ser esta paz? ¿Una paz egoísta? No, me resisto á creer que nuestro país, que tuvo siempre tan hermosos ideales, pueda descender á ambiciones personales tan pequeñas y tan bajas.

El honor de Francia y la gloria de Francia fué siempre y será la de ser campeón del derecho de los pueblos. (Aplausos entusiásticos. Toda la Cámara se pone en pie.)

Con la espada en la mano, erguida ante el enemigo, Francia lucha por la civilización y en defensa de los pueblos, y cuando vuelva su espada al cinto, será porque pueda ofrecerse al mundo una paz sólida, duradera, y que toda ambición de dominación tiránica haya dejado sitio al progreso en la civilización, por la libertad de las naciones, cuando éstas disfruten de su plena autonomía. (Grandes aplausos.)

He ahí la paz, he ahí el objetivo hacia el cual caminan los soldados franceses. (Aplausos.)

Esa es la única paz digna de nosotros, la única de que puede hablarse. (Nutridos aplausos.)

Nadie podrá nunca representarnos como un país de rapiña: durante más de cuarenta años, con la herida abierta, sufriendo cuantas provocaciones pueden imaginarse, nuestro país esperó paciente el triunfo del derecho, la reparación del mal que se le había hecho, y he aquí que de pronto se precipitan contra él, se trata de aplastarle, se le quiere aniquilar y ahogar en sus libertades, se quiere matar en él á uno de los principales agentes de la civilización del mundo entero. Se le quiere imponer, á él y á las demás naciones, no sé qué hegemonía, no sé qué tiranía, que ningún país digno de tal nombre podría aceptar.

El pueblo francés se rehizo, contuvo al enemigo y hoy le tiene sujeto, y las garras con que aquél intentó avasallarnos, se quebraron contra nuestra resistencia. Pero en tanto conserve el ave de rapiña sus uñas, su pico, é insista en sus homicidas propósitos, nos es imposible hablar de paz. (Grandes aplausos.)

Nosotros hablaremos de paz cuando Alemania piense en recuperar su puesto entre las naciones, conservando su genio, sí, pero respetando el de los demás, y cuando se haya imposibilitado al enemigo para inquietar á los pueblos durante largos años; entonces será

cuando hablemos de paz, que será la paz francesa, paz gloriosa, que restablecerá el Derecho para el mundo entero.

Tal es, señores, el pensamiento del Gobierno en cuanto á este punto concreto de la situación. (Al terminar su discurso M. Briand, estallan en toda la Cámara frenéticos aplausos de aprobación.)

La Cámara acuerda publicar íntegro el discurso del jefe del Gobierno, y por 515 votos contra 1, se aprueba un voto de confianza al Gobierno.

La guerra en Armenia

La situación actual.

PETROGRADO, 3. Continúa la actividad en todo el frente del Cáucaso. En la región del litoral, las fuerzas están ahora en situación estacionaria.

Los rusos están detenidos á una veintena de kilómetros al interior del territorio turco, teniendo todavía en su poder el puerto de Khopa, única base de aprovisionamiento de los turcos de la costa del mar Negro.

Los esfuerzos de estos últimos, muchas veces renovados, se han estrellado siempre contra la energía de las tropas rusas, que se contentan con mantenerse en sus posiciones.

Como en la región del litoral, la lucha en los alrededores del lago de Van tiene caracteres de mayor violencia, con alternativas considerables de avance y de retroceso. De esta manera fué tomada, perdida y recuperada muchas veces, la región que se extiende entre Melaschikert y las orillas del lago.

Los turcos continúan vengándose de sus derrotas cometiendo toda suerte de excesos contra la población armenia. El número de las víctimas asesinadas, según testimonio de católicos armenios, no es inferior á 850.000.

En el frente italiano

La ofensiva italiana desde el 13 de octubre.

ROMA, 3. La nueva ofensiva general italiana, que se extiende en la hora actual desde la frontera suiza al Adriático, ha comenzado el 13 de octubre por la tarde.

En las inmediaciones de Garda, un pequeño grupo de soldados saltó fuera de las trincheras, establecidas á cuatro mil metros sobre el lago, y avanzaron, adelantándose á otro Cuerpo de ejército más importante reunido á retaguardia de ellos.

Estos soldados llevaban á la mano lo que se llama «pipas japonesas»—tubos cargados de explosivos formidables,—con las que, protegidos por la oscuridad, debían atacar á las alambradas que se extendían delante de Pregasine, uno de los sectores extremos de imponderable defensa, trazado por el enemigo alrededor de Riva y á dos millas y media más allá de su centro.

Los soldados llegaron hasta las alambradas, fijaron las «pipas japonesas» y provocaron la explosión, destruyendo las alambradas en una gran extensión. Los austriacos abrieron inmediatamente el fuego.

Durante tres días, los italianos avanzaron metódicamente paso á paso; después, en la madrugada del 16 de octubre, cargaron con entusiasmo contra el enemigo y se apoderaron de Pregasina y de las alturas que se encuentran detrás.

El mismo día, por la noche, avanzaron bastante lejos hacia el Este, delante de los montes Dolomíticos, en las vertientes del Seikofel.

Durante este tiempo, en el frente principal, frente á Gorizia, los austriacos se dieron cuenta de lo que les esperaba. Sus aeroplanos arrojaron sobre los italianos en Cormons verdaderos carteles de desafío, en los que los insultaban; algunos decían: «Venid, comedores de macarrones; estamos dispuestos, y os esperamos.»

Del 17 al 20 de octubre, los italianos abrieron el fuego de artillería contra Gorizia. El 18, á medio día, un cañón «howitzer», de 12 pulgadas, frente á Gorizia comenzó á tirar, viéndose caer un proyectil que destruyó un puesto de observación austriaco. La artillería italiana comenzó también á disparar en seguida.

El 21, delante de Tolmino, la infantería, á las 11, delante de las trompetas, salió fuera de las trincheras y se lanzó al ataque de los principales puntos de resistencia de los austriacos, esto es, las trincheras en el Carso, sobre todo las de la extremidad septentrional, en el monte Sabotino, y más al Norte, contra las vertientes del Mrzli y las dos montañas de Tolmino.

La posesión de estos lugares es de una necesidad absoluta para el avance italiano. Los soldados escalaron el Sabotino con heroísmo y llegaron al reducto formidable sobre la colina, en donde habían sido cavadas en parte las trincheras fuera de las rocas por los austriacos, que las llenaron de rocas como parapeto. Fueron rechazados tres veces antes de tomar posesión de la posición.

En el Carso, los italianos llegaron á las crestas cerca de San Martino, y fueron rechazados. De nuevo atacaron, siendo acogidos por un contraataque en masa. Pero muy pronto la artillería italiana abrió el fuego

contra la retaguardia de los austriacos, que se rindieron.

Cerca de Tolmino, la gran trinchera del monte Mrzli, el paso central de la defensa austriaca en este lado, fué tomada.

El 22 y 23 de octubre se reanudaron los ataques, y á pesar de una resistencia desesperada, los italianos avanzaron en el Carso y en el Sabotino.

El 24 llegaron aún más adelante. Un ardid de los austriacos les hizo recuperar el 25 las vertientes del Mrzli; pero los italianos no fueron menos valerosos, y en una hora los alpinos habían vuelto á recuperar la posición.

Tal es la situación actual: los italianos avanzan por todas partes. Los combates continúan.

Comunicado oficial.

ROMA, 4 (Oficial). El enemigo, que había recibido apresurados refuerzos, intentó, con repetidos contraataques, detener nuestra ofensiva y recuperar las importantes posiciones conquistadas por nosotros.

Todos sus ataques nocturnos, ejecutados con enorme violencia, se estrellaron contra nuestra sólida resistencia, no bastando á amenguar el ímpetu de nuestra ofensiva.

Ha habido acciones de esta índole durante la noche del 2 y mañana siguiente: primero en Sarten-Stein, en la cabeza de Rienz; segundo, en el Mrzli, zona de Monte Nero; tercero, en Zagora, sector de Plava; cuarto, á lo largo de la falda del Monte de San Miguel, en el Carso.

En todas partes el enemigo fué rechazado con grandes pérdidas.

Nuestra ofensiva en el día de ayer nos proporcionó nuevos éxitos. En Zagora comenzó por la ocupación de las casas más elevadas de la aldea, haciendo 72 prisioneros.

En la altura Oeste de Gorizia hubo combate encarnizado, en los alrededores de la aldea de Oslavia. Cayeron en nuestras manos en este punto de la lucha, 317 prisioneros, entre ellos 4 oficiales y enormes cantidades de armas y municiones, que no ha sido posible aún determinar.

En la zona del Carso, nuestra infantería, apoyada eficazmente por la artillería, logró, después de tenaz lucha, conquistar otras de las innumerables trincheras que surcan la árida y rápida meseta, haciendo unos 20 prisioneros y cogiendo dos ametralladoras y abundante material de guerra.

A pesar de las condiciones atmosféricas, contrarias á toda incursión, nuestro servicio de aviones sigue eficazmente su misión, habiendo bombardeado con éxito los campamentos enemigos, las trincheras, líneas y estaciones ferroviarias, regresando á nuestras líneas indemnes, á pesar del nutrido fuego de numerosa artillería antiaérea de los adversarios.

En los Balcanes

Ataques rechazados.

SALONICA, 3. Los ataques búlgaros al Norte de Krivolak han sido completamente rechazados.

Las tropas francesas han derrotado á sus adversarios, causándoles terribles pérdidas.

Por tres veces, los búlgaros, con fuerzas considerables, subieron al asalto, pero cogidos de flanco por los fuegos convergentes de la artillería, tuvieron luego que sufrir una violenta carga á la bayoneta y fueron arrojados al río.

El Vardar había engrosado con las lluvias, y allí encontraron la muerte muchos búlgaros. En Strumitza, un ataque muy violento fué fácilmente rechazado con pérdidas para los franceses, pero enormes para los enemigos.

En todo el frente francés, los ataques búlgaros han fracasado.

Exito francés.

ATENAS, 3. El combate de Valandro ha sido conducido de manera maestra por los franceses.

Después de haber rechazado á los búlgaros de Valandro y haber penetrado en el túnel de Strumitza, las tropas serbiofrancesas se han extendido á lo largo de la línea del camino de hierro, hasta Negotin.

Los franceses han instalado una pesada y potente artillería á todo lo largo del desfiladero de Domic-Kapu y sobre los alrededores de Vostaia. De esta manera se pueden asegurar las posiciones á través del túnel.

Tropas inglesas.

SALONICA, 3. Tropas inglesas han llegado al frente Guevgueli-Doerain, tomando parte en un reciente combate.

A consecuencia de la ofensiva de estos nuevos refuerzos, el general búlgaro Boodjief ha llamado á importantes fuerzas turcas para hacer frente al adversario.

Inglaterra castigará.

ATENAS, 3. El Mando inglés protesta con indignación contra los rumores tendenciosos que representan á Inglaterra como dispuesta á tratar con Bulgaria.

Ha declarado que el envío de tropas inglesas á Serbia es ya una respuesta; pero añadió que el Gobierno británico había dado á a-

los órdenes, que la injuria hecha á Inglaterra será severamente vengada.

El bombardeo de Dedeagatch.

GINEBRA, 3. La línea Sofia-Dedeagatch está interrumpida á treinta kilómetros de este puerto, para no exponer á los trenes al tiro de la flota aliada.

Para entrar en la ciudad hay que usar estratagemas, para no ser alcanzados por el tiro de torpederos.

Los alrededores están ocupados por marinos búlgaros, para impedir un desembarco.

El Consulado alemán está completamente destruido. El personal se ha refugiado en Saffi.

Ante Varna.

GINEBRA, 3. La flota rusa, compuesta de un dreadnought, dos cruceros y seis contratorpederos, cruza frente á Varna, esperando á los tres cruceros turcos que después de parecer que aceptaban la batalla, se han refugiado en Varna.

La situación de los serbios.

SALONICA, 3. El Estado Mayor serbio ha recibido la noticia oficial de la evacuación de Veles por las tropas serbias.

La ciudad fué voluntariamente abandonada, después de que los serbios cumplieron una importante misión. Veles está en ruinas.

Los búlgaros han ocupado Gradsko, punto estratégico entre Veles y Krivolak, defendido por serbios y franceses.

La guerra en el Artois

El último relato de general French.

LONDRES, 3. En el relato publicado por la Gaceta de Londres, el general French resume las operaciones del ejército británico desde el 1.º de junio, insistiendo en la intimidad de la colaboración francoinglesa, manifestada especialmente en los combates de septiembre.

«En conferencias frecuentes—dice,—el general Joffre me ha tenido siempre al corriente de sus puntos de vista y de sus intenciones, explicándome los medios con los cuales piensa obtener un resultado decisivo.»

Después de haber discutido juntos la situación militar en todos sus detalles, se decidió realizar un ataque combinado en ciertos puntos de toda la extensión del frente aliado durante la última semana de septiembre. Y dado el papel que me había sido asignado en esas operaciones, el ejército de mi mando atacó al enemigo el 25 de septiembre.

El plan del ataque general inglés era el siguiente: en cooperación con el movimiento ofensivo iniciado por el ejército francés á nuestra derecha, el primero y el cuarto Cuerpo inglés debían atacar al enemigo desde el punto situado frente á la aldea de Grenay hasta el canal de La Bassée. La carretera de Vermelles á Hulluch constituiría la línea de limitación de los dos Cuerpos que operaban, debiendo atacar el primero en la derecha y el cuarto en la izquierda. Al mismo tiempo, el quinto Cuerpo inglés debía atacar la granja de Bellewaarde, al Este de Ipres, á fin de trastornar al enemigo, apartándole de su principal objetivo.

Los ataques del primero y del cuarto Cuerpo fueron realizados á las seis y media de la mañana, y obtuvieron el éxito á lo largo de la línea entera, excepción hecha del Sur del canal de La Bassée.

El 28 de septiembre, la línea ocupada por las tropas del primer ejército al Sur del canal de La Bassée se había alargado mucho á consecuencia del pronunciado saliente que describían en las posiciones enemigas.

El ejército francés había encontrado una fuerte resistencia, y consideré que su avance no constituía una protección suficiente para mi ala derecha.

Habiendo dado cuenta del suceso al general Joffre, ordené al grupo Norte de las fuerzas francesas que me prestasen auxilio, orden que el general Foch aceptó con el espíritu de compañerismo mostrado siempre en el transcurso de la campaña.

Discutimos la situación en la tarde del 28 de septiembre, y el general Foch decidió enviar un Cuerpo para que ocupase el terreno que teníamos desde la izquierda francesa, comprendida la altura 70, que estaba en nuestras manos, así como la aldea de Los.

Las posiciones enemigas tomadas por asalto el 25 de septiembre por el primero y el cuarto Cuerpo inglés, en una longitud de seis kilómetros, consistían en una doble línea de trincheras, sólidamente fortificadas y dotadas de abrigos casi impenetrables.

Me es imposible terminar el resumen de estas operaciones sin expresar la admiración profunda que ha producido en las filas inglesas el espléndido papel ejecutado por los franceses en la batalla comenzada el 25 de septiembre.

Posiciones potentísimas, donde el enemigo había acumulado durante varios meses defensas de todas clases, fueron tomadas al asalto, en un frente de muchos kilómetros, por nuestros compañeros los franceses, cuya bravura entusiasmó á todas las tropas aliadas.

El gran número de prisioneros y las cantidades enormes de material que cayeron en sus manos fueron prueba evidente de lo completo de la victoria.

Ya he expresado mi gratitud por el auxilio que me prestó el general Foch, y debo también manifestársela a los generales D'Urbel, jefe del ejército que operaba a mi derecha, y Hely d'Oissel, por su ayuda preciosa.

La participación de las fuerzas belgas en esa acción fué muy eficaz, pues lograron contener al enemigo que se hallaba frente a sus posiciones.

Las condiciones de la lucha.

LONDRES, 3. El corresponsal militar de la Prensa británica habla de las condiciones en que se desarrolló la lucha en el Artois, bastante distinta a la de la Champagne.

En el Artois, los hombres se agrupaban en un frente más estrecho. Las líneas vecinas estaban tan próximas, que la artillería gruesa apenas podía funcionar, temiendo que sus obuses fuesen a caer en las filas francesas que avanzaban.

El trabajo tenía que ser realizado por los cañones de 75, que, incomparables cuando el enemigo ha sido expulsado de sus abrigos, no son bastante poderosos para destruir las fortificaciones de tierra. La artillería pesada no había podido demoler más que las líneas menos avanzadas, defendidas por fuerzas relativamente débiles.

Las trincheras se tocaban tan de cerca, que los soldados no podían gozar la alegría ardorosa de cargar a través de los campos.

En la Champagne, en cuanto los soldados abandonaban sus trincheras, lanzaban sobre los alemanes granadas de mano desde lo alto de los parapetos. En el Artois no podían hacer otra cosa que deslizarse en el espacio de un metro ó dos por un terreno lleno de alambradas. En seguida tenían que saltar dentro de las trincheras enemigas, arrojar bombas, acuchillar a los adversarios con las bayonetas, saltar por encima de los cadáveres amontonados, avanzar y caer en el lodó por un largo camino de ramales estrechos, que no dejaban sitio más que para dos hombres de frente.

En el Artois, además, el lodó era más terrible que en la Champagne. Los alemanes habían transformado el valle, entre Carency y Souchez, en un pantano inmenso, donde los grandes obuses habían abierto una red de estanques profundos.

Otra característica de la lucha en ese sector era el combate en las calles. Casi todas las casas de las aldeas francesas de esa región tienen grandes cuevas profundas, y los alemanes han comunicado, con un trabajo de topografía, esas cuevas, y merced al laberinto subterráneo que han construido, pueden acimular sus hombres en un sitio y en un momento determinado sin que nadie lo perciba.

En Neuville Saint Vaast entraron en la aldea por un doble túnel, y los franceses no podían descubrir su posición. Ese doble túnel no pudo ser destruido más que a costa de un sacrificio extraordinario de obuses de ocho pulgadas, lanzados en semicírculo sobre un sitio del terreno por el que se creía que pasaba el túnel. Acabaron por hacerle saltar, obstruyéndole completamente.

En la ofensiva del día 25 y de los días siguientes hubo, sin embargo, menos combates en las calles que durante las operaciones de la primavera última, pues aunque Souchez se hubiese convertido en una verdadera fortaleza subterránea, la posición se encontraba a algunos centenares de metros detrás de la primera línea alemana, y la artillería pesada francesa pudo convertir los túneles y los abrigos subterráneos en cepos, de donde ningún hombre hubiera podido escapar.

Dada toda esa serie de circunstancias, era inevitable que el avance fuese menos rápido que en la Champagne.

Relato retrospectivo

El raid sobre Stuttgart.

LONDRES, 3. El Times reproduce de The Tribune, de Nueva York, el relato hecho por un oficial aviador francés del raid de las francesas sobre Stuttgart.

Se recordará que en el mes de septiembre último, sesenta y dos aviones franceses evolucionaron sobre dicha ciudad y arrojaron docientas bombas como represalias de los raids de zeppelines.

«Nada de extraordinario hay que contar acerca de ese raid—ha dicho el oficial francés entrevistado.—No es una misión que en cierto modo está comprendida en la rutina de nuestro oficio?»

Dos aviones fueron los primeros que se elevaron; ellos debían ser nuestros pilotos.

Como instrucciones, se nos habían dado las de seguirlos, aunque en caso de niebla, los instrumentos que teníamos a nuestra disposición nos hubiesen permitido dirigirnos por nosotros mismos.

Era de noche, y los aviones se fueron elevando sucesivamente, con un minuto de intervalo. Desde lo alto, la vista era espléndida.

Pasamos la sábana de bruma y divisamos la fila de aviones.

Hacia el Este, el horizonte se aclaraba ya. Los primeros aviones que salieron, a fin de permitir que los otros se les unieran, evolucionaron ó se elevaron mucho. Pronto todos formamos una masa compacta. El ruido de los sesenta motores parecía en verdad el rumor de una tronada.

Era ya de día cuando los aviones llegaron sobre Stuttgart. Los aviones bajaron hasta una altura de mil metros sobre la ciudad.

«De pronto—dice el oficial,—de la fila de aeroplanos que estaba delante de nosotros, vimos caer enorme cantidad de masas negras. Seguimos con los ojos la caída, y vimos columnas de humo levantarse en los sitios que ellas habían caído.

Luego vimos más columnas de humo. Ahora eran los alemanes, que disparaban contra nosotros.

Dos aviones que estaban a nuestra izquierda, lanzaron media docena de bombas sobre el palacio real.

Mi auxiliar se puso inmediatamente a la obra. Dejé caer bombas sobre un grupo de fábricas y de depósitos. Reservamos las otras bombas para las líneas férreas, cosa que quedaba hecha un minuto después.

Mi compañero había manejado el aparato para arrojar bombas con la mayor rapidez posible.

Terminada nuestra misión, vi que había tres agujeros en las alas de mi aeroplano.

De regreso divisamos columnas de humo elevarse en diez sitios por lo menos de la ciudad.

Más tarde supimos que la vía férrea había sido deteriorada seriamente, pero hubo sin duda otros daños.

He ahí todo. Nuestro viaje de regreso se hizo sin incidentes. Sólo tuvimos algunos hombres heridos por casos de proyectiles. Ningún muerto.

Y los dos únicos aeroplanos que no aterrizaron en nuestro punto de partida, lo hicieron en nuestras líneas.»

Alemania por dentro

La crisis alimenticia.

COPENHAGUE, 3. Augusto Wissning, secretario general del partido socialista alemán, escribe en un artículo, cuya publicación fué prohibida en Alemania, pero cuyo texto se ha publicado en el Extranjero, lo siguiente:

«La situación alimenticia es tan grave en Alemania, que es un deber, no sólo humanitario, sino también nacional, hablar de ella, sea cual sea la impresión que pueda causar entre nuestros enemigos.

Si no se toman medidas inmediatamente, nada podrá impedir una catástrofe.»

El Vorwaerts, de Berlín, dice que el Comité del partido socialista alemán ha pedido al canciller del Imperio que reuna el Reichstag inmediatamente, porque la cuestión del aprovisionamiento de viveres y la cuestión del estado de sitio exigen una discusión urgente.

Dicen de Colonia que la asamblea de otoño de la Sociedad católica de trabajos de dicha ciudad ha enviado un telegrama al canciller, a fin de que adopte energías medidas para hacer bajar el precio enorme de la vida. Sólo con esta condición el pueblo aceptará los grandes sacrificios que se le piden.

La moneda de hierro.

GINEBRA, 3. Un telegrama de Duisburg a la Rheinische Westfälische Zeitung, dice que la Cámara de Comercio de dicha ciudad ha recibido numerosas quejas respecto a la falta de moneda pequeña, y que la expresada Cámara se ha dirigido al Banco del Imperio. Este ha contestado que están agotadas las reservas, y que desde el comienzo de la guerra se habían hecho nuevas emisiones.

La situación promete que se mejorará dentro de un mes, cuando se halle en circulación la moneda de hierro.

Los Bancos de Duisburg tendrán entonces esas monedas de hierro, pero en la actualidad es imposible enviarles monedas de níquel y de cobre.

La campaña de Rusia. Comunicado oficial.

PETROGRADO, 4. En la región Norte los alemanes atacaron sin éxito a nuestras tropas cerca de Ragatz y parte de Kenurnan, rechazados.

En Divinsk, por un ataque impetuoso, nos apoderamos de dos alturas poderosamente organizadas y del pueblo de Platonowka, al Sur del lago Sventen, haciendo 500 prisioneros, entre soldados y oficiales, y cogiendo algunas ametralladoras.

Durante el día de ayer rechazamos los ataques enemigos contra los pueblos de Guralisovkaia, Kamenulka y Komarovo, haciendo un centenar de prisioneros.

Los austriacos, que lograron pasar el río de Putilowka, al Sur de Baschlyia y al Oeste de Derajno, fueron rechazados y sus puentes destruidos.

Nuestras tropas acercaronse impetuosamente hasta las alambradas del sector Oeste de Novo Alexinez, invadiendo las trincheras enemigas y desalojando de ellas al adversario, al que tomamos dos oficiales y 42 soldados prisioneros.

El enemigo tomó la ofensiva desde el pueblo de Sosnuva, protegiéndose con ráfagas de extrema violencia; invadió el pueblo de Semikovitze, y a nuestra vez abrimos vigoroso fuego contra el enemigo y lo atacamos, teniendo pleno éxito nuestra operación.

Unos 5.000 hombres, alemanes y austriacos, fueron apresados.

El enemigo inició después un contraataque encarnizado, que continúa.

En el Cáucaso, en el litoral del mar Negro, región de Tortum y Norte del río Arak, cerca de Khilakilisa y Khorossane, hay encuentro de vanguardias.

En la región de Van nuestras tropas, que persiguen a las bandas de kurdos, les cogieron un rebaño de 1.400 cabezas.

Al Sudoeste del lago Urmia, entre los pueblos de Daschaghyl y Aramanly, nuestros buques se tirotearon con los kurdos de la costa.

Juicios de la Prensa francesa. Sobre la declaración ministerial.

PARIS, 4. La Prensa de esta mañana comenta la declaración ministerial, conviniendo en que desde la tribuna de la Cámara el jefe del Gobierno lanzó ayer un reto solemne que demostrará a los enemigos de Francia que no tienen que esperar por parte de ésta ni canchian ni desfallecimiento.

El país entero—dice—aclamará las palabras de M. Briand.

El Gaulois escribe: «La declaración cabe en dos palabras: gobernar y vencer.»

L'Humanité dice: «El Presidente del Consejo habló, no sólo como patriota valiente, sino como hombre de Estado entendido y clarividente.»

El Journal escribe: «El hecho más importante de la sesión de ayer, es que ha quedado de nuevo sellada la entente entre los partidos para obrar energicamente en la obra de defensa nacional.»

El Japon y la guerra. Una invitación.

PETROGRADO, 4. El «Novoje Vremia» invita al Gobierno de Tokio para que tome parte más activa en la guerra, pues en otro caso, su declaración del 6 de octubre adhiriéndose a la Convención de Londres, sería intervenir a medias.

Ruses y alemanes. Traslado de fuerzas.

LONDRES, 4. Telegrafían de Petrogrado a «The Times» que nuevos é importantes núcleos de fuerzas austroalemanas han sido retirados del frente oriental para reforzar el ejército del general Mackensen.

Serbios y búlgaros. Avances.

ATENAS, 4. Telegrafían de Salónica que los búlgaros, avanzando en las cercanías de Veles, han ocupado una parte de un desfiladero.

Los búlgaros no han renovado sus ataques contra Krivolaj, que siguen defendiendo los franceses.

Avance búlgaro. Hacia Monastir.

LONDRES, 4. Monastir a «The Times» que una columna búlgara ha ocupado una población inmediata a Monastir y sigue avanzando en dirección a esta ciudad, cuyos habitantes se retiran.

Los ingleses en Gallipoli. Estadística.

LONDRES, 4. Contestando a preguntas que le han hecho en el Parlamento, el secretario de la Guerra ha declarado que el número aproximado de tropas inglesas que han evacuado Gallipoli por enfermedad son 3.210 oficiales y 75.000 soldados.

En estas cifras no se comprenden los muertos habidos hasta el 14 de octubre.

El plan búlgaro. Preparado por un alemán.

BUCAREST, 4. El plan ofensivo seguido por las tropas búlgaras contra Serbia ha sido trazado por el agregado militar de Alemania en Sofía, que tuvo ocasión de hacerse con planos topográficos de importancia desde el cargo que desempeñaba.

En Serbia. Parte oficial serbio.

PARIS, 4. Comunicado serbio: «El enemigo avanza sobre Kragujevec; nos replegamos hasta las posiciones al Sur de dicha ciudad.

En el frente Este, ante un enemigo muy superior en número, nos replegamos en dirección de Uchava, mientras que en el centro derrotamos al enemigo en dirección de Belapalanka, causándole grandes pérdidas.»

Crisis en Grecia. Derrota del Gobierno griego.

ATENAS, 4. La discusión de varios proyectos de ley militares, habiendo promovido un incidente entre el ministro de la Guerra y la mayoría venizelista, M. Zaimis presentó la cuestión de confianza.

M. Venizelos, habiendo declarado que era imposible para los liberales sostener el Gobierno cuya política es nefasta para los intereses del país, todos los jefes de partidos intervinieron sucesivamente, y el Gobierno fué derrotado por 147 votos contra 114.

Se considera abierta la crisis ministerial. Formación del nuevo Gobierno.

ATENAS, 4. Después del voto de la Cámara, Zaimis declaró la crisis ministerial abierta, y suspendió las sesiones hasta la formación de un nuevo Gabinete.

En el frente occidental. Comunicado francés.

PARIS, 4. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«Violentos combates con granadas y fusilería han sido librados durante la noche en las trincheras de la carretera de Lille, al Sudeste de Neuville Saint-Waast.

Al mismo tiempo continuaba en la misma región una encarnizada lucha de artillería.

En Champagne, en la región de la alquería de Chausson, un energético é inmediato contraataque nos ha permitido recuperar desde ayer tarde la parte de los trozos de trincheras avanzadas donde los alemanes se habían introducido.

Fueron expulsados, a pesar de una encarnizada resistencia, apoyada con chorros de líquidos inflamados.

Ejército de Oriente.—Los desembarcos de

tropas francesas en Salónica continúan sin incidentes.

En el frente francés, entre Krivolaj y Rastrov, nada que señalar durante el día 1.º de noviembre.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra. Del parte oficial ruso.

LONDRES (estación del Almirantazgo británico), 4, 5 tarde. El comunicado ruso dice que los austriacos, que habían cruzado el río Pustilovac, han sido rechazados y destruidos sus pontones.

En la región del Strypa terrible batalla, en la cual los alemanes, bajo un fuego muy violento, asaltaron el pueblo de Semikovitza. Los rusos contraatacaron, recuperándolo y capturando 500 austroalemanes que consiguieron romper el frente ruso.

De Austria. Los rusos.

NORDDEICH, 4 noviembre, 11 mañana. Viena. (Oficial).—Dicen del frente ruso de la guerra que continúan los combates a orillas del Strypa. Al Norte de Buszac, la artillería austriaca malogró un ataque ruso. Al Norte de Bielnawa ha durado todo el día una lucha encarnizada por la posesión de Siemikowce. Las fuerzas austrohúngaras, mediante contraataques y á raíz de una lucha de altas y bajas para los combatientes, lograron echar a los rusos, por la tarde, del pueblo y de una alquería.

Los italianos.

Frente italiano de la guerra.—Los italianos han continuado ayer sus ataques dirigidos contra Gorizia y contra el frente de Plava, incluso al Norte del sector Dobrovo. Los contingentes italianos, muy nutridos, que atacaron, fueron rechazados. Varios regimientos italianos perdieron la mitad de sus efectivos.

Después de media noche, un dirigible italiano lanzó gran número de bombas sobre la ciudad de Gorizia.

Los montenegrinos.

Contingentes austrohúngaros que luchan contra Montenegro han tomado por asalto, al Sur de Actovao (?), la altura de Bobija (?) y otras tres cimas, renacimiento defendidas por los montenegrinos. Dichas alturas lindan con el territorio enemigo.

Notas de la guerra. El Japon y la diplomacia alemana.

Desde hace algunas semanas, los diplomáticos alemanes trabajan activamente en privar a la Cuadruple de uno de sus aliados más poderosos, el Imperio japonés.

La cancillería germánica, no sólo continúa con que Japon dejase de surtir á Rusia de armas y municiones, sino que esperaba una intervención del ejército nipón á su favor en los campos de batalla actuales ó en otros.

Pero á estos manejos respondieron los aliados pidiendo al Japon que se adhirió al pacto del 5 de septiembre de 1914, según el cual, ninguna de las Potencias aliadas puede pedir separadamente la paz.

La respuesta del Japon no se ha hecho esperar, y haciendo honor en ella á sus compromisos, acepta el acuerdo.

Un aniversario.

Los periódicos ingleses y franceses recuerdan, viendo en ello un feliz augurio, que el 26 de octubre hizo cincuenta y cinco años que las tropas anglofrancesas, reunidas como ahora en defensa de un enemigo común, entraban victoriosas en Pekín, después de ganar la batalla de Pallikao.

Sólo 2.000 franceses é ingleses derrotaron en la citada batalla á 50.000 chinos, mandando las tropas aliadas el general Cousin de Montauban y distinguiéndose entre ellos el bravo Courbet, que treinta años después, y siendo ya almirante, se volvía á llenar de gloria en Tonkin.

Hacia la conquista económica. Ya es conocido el esfuerzo que actualmente

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilletera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

«Cogí aquella caja y la abrí: el revólver estaba en su sitio; era igual, según lo que había leído del proceso, al que había figurado como pieza de convicción en el mismo.»

«Ya sabéis que también se toma nota de los nombres y las direcciones de los compradores de objetos judiciales; hice pesquisas, diciéndome que si encontrase al comprador del revólver, y éste conservase aún el arma, podría comparar, y así no habría duda posible.»

«Pues bien, amigo mío, la casualidad, que me había guiado tan maravillosamente, me sirvió una vez más.

«Un empleado de la Alhambra había comprado el revólver. El hombre vivía todavía; fui á verle, le interrogué, y al fin me enseñó el revólver.

«¡Ah! No había duda posible: los dos formaban la pareja.

«Ya sólo me faltaba tomar informes

vuestros. ¡Era fácil! Los informes fueron malos.

«Según parece, sois jugador, libertino, y hacéis desgraciada á vuestra esposa. Aseguran que es una santa, de quien vos hacéis una mártir.

«Desde hace veinte años lleváis mala vida y pasáis todas las noches en orgías. Tendéis una reputación deplorable. ¿Sabéis lo que me han asegurado? Que en otro tiempo habíais estado enamorado de una mujer, la cual os desdiseño, y por eso buscabais el olvido en los placeres.

«Pero todo eso no me importa. De mis investigaciones resulta que la vizcondesa Margarita de Lanjac no ha matado al marqués de Lussenay con uno de los revolvers de su marido, puesto que uno de éstos había sido robado por vos y el otro estaba en mi casa.

«Si yo fuese á ver al procurador de la República y le contase los hechos que os acabo de referir, se preguntaría por qué habíais robado el revólver en casa del señor Belicard, y se diría: el crimen aprovechaba, sobre todo, á Ricardo Cauvain, heredero por su mujer de la fortuna del marqués de Lussenay; se diría aún más: Ricardo Cauvain, por una maquinación infernal, ha hecho recaer todas las sospechas sobre la vizcondesa de Lanjac; quizás aquella mujer que él adoraba y que le había rechazado era la vizcondesa Margarita. De todo esto resulta claramente que el verdadero asesino del marqués de Lussenay es Ricardo Cauvain.»

A estas palabras, Ricardo se levantó terrible y fuése hacia la señora Belicard;

pero ésta sacó del bolsillo el revólver de Mauricio y apuntó con él á su interlocutor.

«Quietos, ó disparo—dijo muy resuelta.—Había previsto el golpe. Ten cuidado: es el otro. Puedes mirarlo para reconocerlo; pero de lejos.

Ricardo retrocedió; estaba vencido. Era un hombre sereno; comprendió que la Belicard le tenía en su poder, y no insistió.

La vieja quería vender su secreto. Tenía interés en callarse. Ricardo reflexionó que era preciso ganar tiempo.

«Transijo—dijo.—Ya sabía yo que nos entenderíamos—respondió la Belicard.—No se puede decir lo contrario: eres un canalla, pero haces bien las cosas. Transijamos, como tú dices.

«¿Qué queréis de mí?—Ya lo he dicho: tu firma al pie de este papel.

Sacó de nuevo el escrito que había exhibido al principio de la conversación.

«¡Trescientos mil francos! Esto te costará trescientos mil francos. ¡Una miseria! Mi trabajo bien vale esa suma.

«¿Quién me asegura que cuando os haya dado la suma que me reclamáis, no vendréis á pedirme otra igual?

La señora Belicard sonrió.

«Ved si la suma está completa—dijo. La vieja contó y recontó los billetes.

«¡Todo está bien cuando acaba bien!—dijo.—Tienes mi palabra. Dentro de tres meses me darás el resto y te traeré lo prometido. Ahora, querido mío, me voy; me he retrasado. Emilio me espera, y tengo prisa de verle y decirle que puede contar con treinta mil francos de renta.

Ricardo llamó. Apareció un criado.

«Acompañad á la señora—dijo Cauvain.

Al quedarse solo, Ricardo reflexionó mucho tiempo.

«Esa mujer sabe demasiado—dijo.—Es preciso que desaparezca.

Muy excitado, paseó mucho tiempo á lo largo del gabinete con los brazos cruzados y los ojos chispeantes.

IX

Hacia dos días que el buen Omer Bertrand parecía más contento que de costumbre.

Desde la muerte de su mujer, nunca se le había visto así.

Ni su misma hija se explicaba un cambio tan radical.

Adela Rossignolet, que gozaba de toda la confianza del patrón, parecía ser la sola persona que estaba en el secreto.

En cuanto á Margot, había aprendido el oficio y era muy inteligente.

Daba lecciones á la misma Adela para la confección de los ramos.

Además, era muy instruída.

realiza la Francia económica para preparar los caminos que la conducirán a la conquista de los mercados...

Conviene no olvidar que, después de figurar Alemania durante largo tiempo como potencia económica de quinto orden...

El comercio exterior alemán está hoy, sin género de duda, completamente paralizado; sus productos han cesado de afuir a los mercados...

Si quiere hallarse la prueba de que su energía no decae a pesar de esta adversidad, basta leer el siguiente anuncio que encontramos en la Chemiker Zeitung...

El comercio japonés y la guerra. Las últimas estadísticas comerciales del Japón dan interesantes indicaciones sobre la cooperación que ha prestado a Rusia el Imperio del Sol Naciente...

En agosto último, las exportaciones japonesas se elevaron a 6.552.000 libras esterlinas, cuando en agosto de 1914 no alcanzaron más que 4.298.000 libras...

La gratitud de Fernando de Bulgaria. Se habla mucho en Francia de Fernando de Bulgaria, que los franceses hospitalarios se habían acostumbrado a considerar como un huésped amigo...

Después de una comida espléndida, ante los búcaros de Sèvres, floridos con rosas de Francia, Fernando de Bulgaria se levantó: «No olvidaremos la Reina y yo—dijo con recia voz en un francés admirablemente correcto—la solicita acogida que hemos recibido en este hermoso país de Francia...

En la misma época, el Rey de los búlgaros mandó a los pescadores de Camaret la suma de mil francos para la restauración de su vieja iglesia, testigo de la celebre batalla que salvó el trono de Luis XIV...

En honor de esta batalla, en la que participaron los muchachos del país, fraternalmente mezclados con las tropas reales, Luis XIV, reconocido, había mandado en otro tiempo acuñar una medalla a la gloria de Camaret. El Rey de Bulgaria, descendiente de Luis XIV, quiso a su vez, con su ofrenda, rendir homenaje al leal plebiscito bretón, que defendió tan admirablemente a su Rey y su honor...

Hoy, los pescadores de Camaret han decidido devolver a Fernando de Bulgaria el importe de su suscripción; y como esos pescadores bretones no son ricos, reunen, centimo a centimo, la suma que, una vez completa, le será enviada al Zar de Sofía.

Confesión de un espía holandés. El «Telegraaf» ha publicado un documento sensacional, bajo la forma de una confesión de un espía holandés que estuvo al servicio de Alemania...

La confesión es más interesante porque el Tribunal de La Haya ha condenado a un año de prisión a un individuo, suizo de origen, cuyas iniciales son H. D., acusado de haber puesto en peligro la neutralidad holandesa y de haber confiado misiones de espionaje en Inglaterra a personas de nacionalidad holandesa...

holandés, volviendo a La Haya sin haber obtenido éxito en sus investigaciones secretas; nuevamente estuvo en Londres, donde recibió una carta reclamándole el envío de postales injuriosas para el Kaiser y conteniendo, en tinta simpática, instrucciones para que noticiase los movimientos de las tropas inglesas, así como el efecto moral producido por el raid de los zeppelins...

El arte bizantino en Salónica. En «L'Humanité» ha publicado León Rosenthal un bellísimo artículo acerca del arte bizantino en Salónica, ciudad que ahora el desembarco en la misma de las tropas francesas e inglesas ha puesto de actualidad...

Los bizantinos construyeron en aquel tiempo también basílicas, es decir, iglesias de forma rectangular, cuyo plan se completó pronto con dos anexos laterales salientes, dando a este monumento la disposición en cruz, que ha quedado como tradicional en Occidente. «Es así—añade el articulista—como se erigió en Salónica la basílica de San Demetrio, casi contemporánea de la iglesia de San Jorge.»

También recuerda que Salónica conserva una de las más ricas broderías bizantinas, un «epitaphios», velo que se saca en las solemnidades religiosas. Termina Rosenthal su erudito artículo diciendo al cielo que pronto sea vista Salónica, no como una ciudad guerrera, sino como un centro de arte.

La actitud de Grecia y Alemania. De la «Gaceta de Colonia» (alemán): «No debe suponerse que Grecia se deje seducir por ciertas promesas, de que ha hablado la Prensa...

De la «Deutsche Tageszeitung», en un artículo del conde Reventlow: «Debemos hacer notar a Italia que en el caso de que Grecia quedase neutral, los imperios centrales no desearían, ni tendrían razón para oponerse a los deseos de Grecia, relativos al Adriático ó al mar Egeo. Antes por el contrario.»

El reclutamiento en Inglaterra. De la «Westminster Gazette»: «El ingreso de Bulgaria en el conflicto ha creado una de las situaciones más serias a Inglaterra, que la obliga a buscar medios adecuados para que el reclutamiento de sus ejércitos, tanto a los antiguos como a los modernos, hombres en número suficiente para sostener los efectivos completos...

En Inglaterra. La fabricación de municiones. LONDRES, 4. Oficial: «El número de establecimientos empleados en la fabricación de municiones bajo la intervención del Gobierno asciende ahora a 1.346.»

Vapor hundido. Cinco supervivientes. LONDRES, 4. Telegrafian de Middles-

borough que el vapor inglés Friardate ha sido hundido. Los supervivientes desembarcados hasta ahora son cinco.

Submarino remolcado. Por una canoa holandesa. LA HAYA, 4. Una canoa de salvamento holandesa remolcó esta mañana hacia Terschelling a un submarino alemán, que había hecho señales pidiendo auxilio.

En el frente occidental. Comunicado francés. PARIS, 4. Parte oficial de las 23: «En Bélgica nuestra artillería ha dirigido contra las posiciones enemigas de la región de Lombaertzyde un bombardeo prolongado y contrabateado eficazmente las baterías alemanas que contestaban contra nuestras trincheras...

El discurso de M. Briand produjo tal efecto en sus oyentes, que toda la Cámara estaba de pie. Se aplaudía hasta en las tribunas. «Francia—dijo el Presidente—ha sido atacada; nuestros hijos se batieron heroicamente; las madres francesas saben contener patrióticamente sus lágrimas. ¡La única paz que puede convenirles es una paz victoriosa!»

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Continúa la lucha delante de Danuburg. Los rusos repitieron en varios puntos sus ataques, pero fueron totalmente rechazados. Un fuerte contingente ruso que se estableció cerca de Garbanouka, sufrió elevadísimas pérdidas...

Frente oriental. Teoría del general von Linsingen.—Han fracasado los repetidos contraataques ejecutados al Oeste de Czatorisk por los rusos para conseguir la victoria. En los combates de anteaer fueron hechos prisioneros en total, cinco oficiales y 1.117 soldados, y tomadas once ametralladoras. Las tropas del general conde von Bothmer combatió ayer en Siemikovo y sus alrededores. El número de prisioneros rusos hechos durante el combate en el pueblo, asciende a 3.000. Fracasó un ataque ruso al Sur del pueblo.

Frente balkánico. BALKANES.—Teatro de operaciones.—A pesar de la desesperada resistencia opuesta por los serbios, avanzan los austroalemanes a ambos lados de la región montañosa de Coslenik, al Norte de Kranjevo. Al Este de este punto ha sido rebasada la línea Zakuta-Vuckovica-Jagodina. Al Este del Morava, cede el enemigo, siendo perseguido por los austroalemanes, habiendo sido hechos 650 prisioneros. El ejército del general Bojadjeff se ha apoderado de Valakonje y Holjevac, en la carretera de Zajecar a Paracin y en su avance sobre Nisch ha tomado por asalto Kalafat, diez kilómetros al Nordeste de Nisch.

de que nadie pueda luego excusarse diciendo que no ha sido invitado a pertenecer al ejército. Las peticiones para los alistamientos voluntarios deberán ser hechas antes del 30 de noviembre.

Como ha recibido la opinión de los países aliados al nuevo Gobierno francés. El Messaggero (italiano): «El nombre de Briand es todo un programa, mucho más cuanto que los representantes de todos los partidos, indistintamente, se agrupan alrededor del mismo y aceptan el colaborar con él, con una sinceridad que no deja lugar a dudas.

Los italianos esperan lo que haga con confianza, porque saben que Briand está unido a nuestro país con una simpatía ardiente.» La Novioe Vremia (ruso): «Tres grandes rasgos caracterizan la fisonomía política del nuevo Gobierno francés: unión de todos los partidos, lucha contra toda anarquía y valor personal de los ministros especialistas encargados de los negocios del Estado.

Los alemanes y los submarinos ingleses. La Deutsche Tageszeitung (alemán): «La destrucción del gran crucero Prinz-Adalbert en el Báltico por dos nuevos torpedos ingleses trae otra vez la atención acerca de la actividad de los submarinos ingleses en estas aguas.

El hecho de que los vapores que han detenido han sido echados a pique en parte por el fuego de la artillería, lo prueba. El Prinz-Adalbert, que era uno de nuestros más antiguos cruceros acorazados, es el tercer buque de guerra alemán echado a pique por un torpedo.»

Contra la neutralidad de Rumania. De Rumania: «...Y cada alianza tiene como consecuencia llevar a los aliados el concurso de todas sus fuerzas, en el lugar y en el momento en que sea más útil para la causa común.

Todo otra fórmula es mentira, farsa. De todos los lujos hay uno que, sobre todo un pequeño Estado, no puede permitirse: el del aislamiento.»

A lo que ha ido Joffre a Londres. Del Observer (inglés): «Cuando el general Joffre abandonó Inglaterra ayer, se supo que había triunfado en el objeto principal de su visita, y que por ello había hecho a todos los aliados su servicio más importante desde la victoria del Marne. Se ha perdido tiempo, pero todavía no es tarde para actuar en los Balcanes. Gracias sobre todo, al vigor y a la alta inteligencia de Francia, los aliados se han decidido, al fin, a obrar de forma que derrumbe las esperanzas del enemigo en Oriente, y pueda, incluso, hacer cambiar completamente la situación.

Para citar una frase famosa, la gran alianza fué durante mucho tiempo laborada, pero ella al fin tuvo un plan, y el general Joffre fué el hombre que lo logró.»

De las Leipziger Neuoste Nachrichten (alemán): «Uno de nuestros amigos, establecido en las Indias Neerlandesas, cuenta como se manifiesta en aquellos países lejanos el desprecio de los comerciantes hindus por todo lo que es de origen alemán. No se cesa de oír: «Nada de alemanes; reemplacémoslos por belgas.»

Una declaración. De la Deutsche Tageszeitung (de Berlín): «El Imperio alemán y sus aliados no poseen sólo el respeto de la independencia de las decisiones tomadas por otras Potencias, sino que ejercen efectivamente este respeto. Tenemos la prueba en la seguridad que, por iniciativa propia, ha dado Bulgaria de que no sueña en atacar ni en amenazar a Grecia.»

En Canadá. Los gastos de guerra. OTTAWA, 4. El ministro de Hacienda estima que los gastos de guerra del Canadá para el año 1916 ascenderán a 50 millones de libras esterlinas.

En Inglaterra. La fabricación de municiones. LONDRES, 4. Oficial: «El número de establecimientos empleados en la fabricación de municiones bajo la intervención del Gobierno asciende ahora a 1.346.»

Vapor hundido. Cinco supervivientes. LONDRES, 4. Telegrafian de Middles-

borough que el vapor inglés Friardate ha sido hundido. Los supervivientes desembarcados hasta ahora son cinco.

Submarino remolcado. Por una canoa holandesa. LA HAYA, 4. Una canoa de salvamento holandesa remolcó esta mañana hacia Terschelling a un submarino alemán, que había hecho señales pidiendo auxilio.

En el frente occidental. Comunicado francés. PARIS, 4. Parte oficial de las 23: «En Bélgica nuestra artillería ha dirigido contra las posiciones enemigas de la región de Lombaertzyde un bombardeo prolongado y contrabateado eficazmente las baterías alemanas que contestaban contra nuestras trincheras...

El discurso de M. Briand produjo tal efecto en sus oyentes, que toda la Cámara estaba de pie. Se aplaudía hasta en las tribunas. «Francia—dijo el Presidente—ha sido atacada; nuestros hijos se batieron heroicamente; las madres francesas saben contener patrióticamente sus lágrimas. ¡La única paz que puede convenirles es una paz victoriosa!»

El discurso de M. Briand produjo tal efecto en sus oyentes, que toda la Cámara estaba de pie. Se aplaudía hasta en las tribunas. «Francia—dijo el Presidente—ha sido atacada; nuestros hijos se batieron heroicamente; las madres francesas saben contener patrióticamente sus lágrimas. ¡La única paz que puede convenirles es una paz victoriosa!»

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Continúa la lucha delante de Danuburg. Los rusos repitieron en varios puntos sus ataques, pero fueron totalmente rechazados. Un fuerte contingente ruso que se estableció cerca de Garbanouka, sufrió elevadísimas pérdidas...

Frente oriental. Teoría del general von Linsingen.—Han fracasado los repetidos contraataques ejecutados al Oeste de Czatorisk por los rusos para conseguir la victoria. En los combates de anteaer fueron hechos prisioneros en total, cinco oficiales y 1.117 soldados, y tomadas once ametralladoras. Las tropas del general conde von Bothmer combatió ayer en Siemikovo y sus alrededores. El número de prisioneros rusos hechos durante el combate en el pueblo, asciende a 3.000. Fracasó un ataque ruso al Sur del pueblo.

Frente balkánico. BALKANES.—Teatro de operaciones.—A pesar de la desesperada resistencia opuesta por los serbios, avanzan los austroalemanes a ambos lados de la región montañosa de Coslenik, al Norte de Kranjevo. Al Este de este punto ha sido rebasada la línea Zakuta-Vuckovica-Jagodina. Al Este del Morava, cede el enemigo, siendo perseguido por los austroalemanes, habiendo sido hechos 650 prisioneros. El ejército del general Bojadjeff se ha apoderado de Valakonje y Holjevac, en la carretera de Zajecar a Paracin y en su avance sobre Nisch ha tomado por asalto Kalafat, diez kilómetros al Nordeste de Nisch.

De Austria. Los prisioneros en Austria. VIENA (Por Pola y Barcelona), 4. Según el Holtsche Korrespondenz un delegado del embajador americano en Viena visitó los días 19 y 20 de octubre los campamentos de concentración de la parte baja de Austria. Ha podido ver que todos los instalados están muy contentos. La noticia publicada, según la cual varios internados se habían suicidado por el mal trato que se les daba, es completamente falsa, pues en ningún campamento se han registrado casos de suicidio.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID. Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes: Ministerio de Hacienda, Alcalá, 7 y 9, de nueve a catorce. Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 106, de seis a catorce, y los domingos de nueve a doce. Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce. Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de once a dos. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.) Museo de Ciencias Naturales, Paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a trece. Jardín Botánico, plaza de Murillo, de once a trece. Museo de Reproducciones Artísticas, Alfonso XII, 52, de nueve a doce y de quince a diez y siete. Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, de quince a diez y siete. Talleres de la Escuela Industrial, Embajadores, 68, de ocho a catorce. Biblioteca Nacional, Paseo de Recoletos, 20, de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece. Real Academia Española, Felipe IV, 2, de nueve a quince. Real Academia de la Historia, León, 21, de doce a diez y siete. Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. Escuela de Arquitectura, Estudios, 1, de ocho a doce y de catorce a diez y seis. Escuela Industrial, San Mateo, 5, de diez a quince y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de diez a doce. Escuela de Sordomudos y Ciegos, Castellana, 63, de nueve a doce. Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de nueve a quince. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce. Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de ocho a catorce. Facultad de Filosofía y Letras, Toledo, 45, de nueve a quince, y los domingos de once a trece.

De Francia. El discurso de Briand. PARIS (Torre Eiffel), 4. La unanimidad de la Cámara, que ha precedido a la unanimidad de la nación, aplaudió ayer la declaración del Gobierno y el magnífico discurso de monseñor Briand, cuya energía fué advertida por todos. El hemisiclio presentaba aspecto de los días solemnes desde el momento de abrirse la sesión. Todos los diputados de todos los partidos tomaron como honor el venir a saludar a su bando, a M. Briand y a sus colaboradores. La declaración ministerial produjo al principio en la asamblea una impresión profunda. Los pasajes que trataban del jefe supremo de nuestros ejércitos y del valor de nuestros soldados han sido aplaudidos con entusiasmo. La alusión dirigida a la vuelta de Alsacia-Lorena a Francia y el pacto solemne hecho entre los aliados de no abandonar a Serbia, fueron acogidos con tempestades de aplausos.

DE MADRUGADA. La crisis griega. ¿Se disolverán las Cámaras? ATENAS, 4.—El Sr. Zaimis fué al medio día a palacio a entregar al Rey la dimisión del Gabinete. Los periódicos antivenizelistas consideran como probable la disolución de las Cámaras.

En Canadá. Los gastos de guerra. OTTAWA, 4. El ministro de Hacienda estima que los gastos de guerra del Canadá para el año 1916 ascenderán a 50 millones de libras esterlinas.

En Inglaterra. La fabricación de municiones. LONDRES, 4. Oficial: «El número de establecimientos empleados en la fabricación de municiones bajo la intervención del Gobierno asciende ahora a 1.346.»

Vapor hundido. Cinco supervivientes. LONDRES, 4. Telegrafian de Middles-

borough que el vapor inglés Friardate ha sido hundido. Los supervivientes desembarcados hasta ahora son cinco.

Submarino remolcado. Por una canoa holandesa. LA HAYA, 4. Una canoa de salvamento holandesa remolcó esta mañana hacia Terschelling a un submarino alemán, que había hecho señales pidiendo auxilio.

En el frente occidental. Comunicado francés. PARIS, 4. Parte oficial de las 23: «En Bélgica nuestra artillería ha dirigido contra las posiciones enemigas de la región de Lombaertzyde un bombardeo prolongado y contrabateado eficazmente las baterías alemanas que contestaban contra nuestras trincheras...

El discurso de M. Briand produjo tal efecto en sus oyentes, que toda la Cámara estaba de pie. Se aplaudía hasta en las tribunas. «Francia—dijo el Presidente—ha sido atacada; nuestros hijos se batieron heroicamente; las madres francesas saben contener patrióticamente sus lágrimas. ¡La única paz que puede convenirles es una paz victoriosa!»

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Continúa la lucha delante de Danuburg. Los rusos repitieron en varios puntos sus ataques, pero fueron totalmente rechazados. Un fuerte contingente ruso que se estableció cerca de Garbanouka, sufrió elevadísimas pérdidas...

Frente oriental. Teoría del general von Linsingen.—Han fracasado los repetidos contraataques ejecutados al Oeste de Czatorisk por los rusos para conseguir la victoria. En los combates de anteaer fueron hechos prisioneros en total, cinco oficiales y 1.117 soldados, y tomadas once ametralladoras. Las tropas del general conde von Bothmer combatió ayer en Siemikovo y sus alrededores. El número de prisioneros rusos hechos durante el combate en el pueblo, asciende a 3.000. Fracasó un ataque ruso al Sur del pueblo.

Frente balkánico. BALKANES.—Teatro de operaciones.—A pesar de la desesperada resistencia opuesta por los serbios, avanzan los austroalemanes a ambos lados de la región montañosa de Coslenik, al Norte de Kranjevo. Al Este de este punto ha sido rebasada la línea Zakuta-Vuckovica-Jagodina. Al Este del Morava, cede el enemigo, siendo perseguido por los austroalemanes, habiendo sido hechos 650 prisioneros. El ejército del general Bojadjeff se ha apoderado de Valakonje y Holjevac, en la carretera de Zajecar a Paracin y en su avance sobre Nisch ha tomado por asalto Kalafat, diez kilómetros al Nordeste de Nisch.

El discurso de M. Briand produjo tal efecto en sus oyentes, que toda la Cámara estaba de pie. Se aplaudía hasta en las tribunas. «Francia—dijo el Presidente—ha sido atacada; nuestros hijos se batieron heroicamente; las madres francesas saben contener patrióticamente sus lágrimas. ¡La única paz que puede convenirles es una paz victoriosa!»

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Continúa la lucha delante de Danuburg. Los rusos repitieron en varios puntos sus ataques, pero fueron totalmente rechazados. Un fuerte contingente ruso que se estableció cerca de Garbanouka, sufrió elevadísimas pérdidas...

Frente oriental. Teoría del general von Linsingen.—Han fracasado los repetidos contraataques ejecutados al Oeste de Czatorisk por los rusos para conseguir la victoria. En los combates de anteaer fueron hechos prisioneros en total, cinco oficiales y 1.117 soldados, y tomadas once ametralladoras. Las tropas del general conde von Bothmer combatió ayer en Siemikovo y sus alrededores. El número de prisioneros rusos hechos durante el combate en el pueblo, asciende a 3.000. Fracasó un ataque ruso al Sur del pueblo.

Frente balkánico. BALKANES.—Teatro de operaciones.—A pesar de la desesperada resistencia opuesta por los serbios, avanzan los austroalemanes a ambos lados de la región montañosa de Coslenik, al Norte de Kranjevo. Al Este de este punto ha sido rebasada la línea Zakuta-Vuckovica-Jagodina. Al Este del Morava, cede el enemigo, siendo perseguido por los austroalemanes, habiendo sido hechos 650 prisioneros. El ejército del general Bojadjeff se ha apoderado de Valakonje y Holjevac, en la carretera de Zajecar a Paracin y en su avance sobre Nisch ha tomado por asalto Kalafat, diez kilómetros al Nordeste de Nisch.

De Austria. Los prisioneros en Austria. VIENA (Por Pola y Barcelona), 4. Según el Holtsche Korrespondenz un delegado del embajador americano en Viena visitó los días 19 y 20 de octubre los campamentos de concentración de la parte baja de Austria. Ha podido ver que todos los instalados están muy contentos. La noticia publicada, según la cual varios internados se habían suicidado por el mal trato que se les daba, es completamente falsa, pues en ningún campamento se han registrado casos de suicidio.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID. Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes: Ministerio de Hacienda, Alcalá, 7 y 9, de nueve a catorce. Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 106, de seis a catorce, y los domingos de nueve a doce. Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce. Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de once a dos. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.) Museo de Ciencias Naturales, Paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a trece. Jardín Botánico, plaza de Murillo, de once a trece. Museo de Reproducciones Artísticas, Alfonso XII, 52, de nueve a doce y de quince a diez y siete. Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, de quince a diez y siete. Talleres de la Escuela Industrial, Embajadores, 68, de ocho a catorce. Biblioteca Nacional, Paseo de Recoletos, 20, de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece. Real Academia Española, Felipe IV, 2, de nueve a quince. Real Academia de la Historia, León, 21, de doce a diez y siete. Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. Escuela de Arquitectura, Estudios, 1, de ocho a doce y de catorce a diez y seis. Escuela Industrial, San Mateo, 5, de diez a quince y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de diez a doce. Escuela de Sordomudos y Ciegos, Castellana, 63, de nueve a doce. Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de nueve a quince. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce. Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de ocho a catorce. Facultad de Filosofía y Letras, Toledo, 45, de nueve a quince, y los domingos de once a trece.

De Francia. El discurso de Briand. PARIS (Torre Eiffel), 4. La unanimidad de la Cámara, que ha precedido a la unanimidad de la nación, aplaudió ayer la declaración del Gobierno y el magnífico discurso de monseñor Briand, cuya energía fué advertida por todos. El hemisiclio presentaba aspecto de los días solemnes desde el momento de abrirse la sesión. Todos los diputados de todos los partidos tomaron como honor el venir a saludar a su bando, a M. Briand y a sus colaboradores. La declaración ministerial produjo al principio en la asamblea una impresión profunda. Los pasajes que trataban del jefe supremo de nuestros ejércitos y del valor de nuestros soldados han sido aplaudidos con entusiasmo. La alusión dirigida a la vuelta de Alsacia-Lorena a Francia y el pacto solemne hecho entre los aliados de no abandonar a Serbia, fueron acogidos con tempestades de aplausos.

DE MADRUGADA. La crisis griega. ¿Se disolverán las Cámaras? ATENAS, 4.—El Sr. Zaimis fué al medio día a palacio a entregar al Rey la dimisión del Gabinete. Los periódicos antivenizelistas consideran como probable la disolución de las Cámaras.

En Canadá. Los gastos de guerra. OTTAWA, 4. El ministro de Hacienda estima que los gastos de guerra del Canadá para el año 1916 ascenderán a 50 millones de libras esterlinas.

En Inglaterra. La fabricación de municiones. LONDRES, 4. Oficial: «El número de establecimientos empleados en la fabricación de municiones bajo la intervención del Gobierno asciende ahora a 1.346.»

Vapor hundido. Cinco supervivientes. LONDRES, 4. Telegrafian de Middles-

borough que el vapor inglés Friardate ha sido hundido. Los supervivientes desembarcados hasta ahora son cinco.

Submarino remolcado. Por una canoa holandesa. LA HAYA, 4. Una canoa de salvamento holandesa remolcó esta mañana hacia Terschelling a un submarino alemán, que había hecho señales pidiendo auxilio.

En el frente occidental. Comunicado francés. PARIS, 4. Parte oficial de las 23: «En Bélgica nuestra artillería ha dirigido contra las posiciones enemigas de la región de Lombaertzyde un bombardeo prolongado y contrabateado eficazmente las baterías alemanas que contestaban contra nuestras trincheras...

El discurso de M. Briand produjo tal efecto en sus oyentes, que toda la Cámara estaba de pie. Se aplaudía hasta en las tribunas. «Francia—dijo el Presidente—ha sido atacada; nuestros hijos se batieron heroicamente; las madres francesas saben contener patrióticamente sus lágrimas. ¡La única paz que puede convenirles es una paz victoriosa!»

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Continúa la lucha delante de Danuburg. Los rusos repitieron en varios puntos sus ataques, pero fueron totalmente rechazados. Un fuerte contingente ruso que se estableció cerca de Garbanouka, sufrió elevadísimas pérdidas...

Frente oriental. Teoría del general von Linsingen.—Han fracasado los repetidos contraataques ejecutados al Oeste de Czatorisk por los rusos para conseguir la victoria. En los combates de anteaer fueron hechos prisioneros en total, cinco oficiales y 1.117 soldados, y tomadas once ametralladoras. Las tropas del general conde von Bothmer combatió ayer en Siemikovo y sus alrededores. El número de prisioneros rusos hechos durante el combate en el pueblo, asciende a 3.000. Fracasó un ataque ruso al Sur del pueblo.

Frente balkánico. BALKANES.—Teatro de operaciones.—A pesar de la desesperada resistencia opuesta por los serbios, avanzan los austroalemanes a ambos lados de la región montañosa de Coslenik, al Norte de Kranjevo. Al Este de este punto ha sido rebasada la línea Zakuta-Vuckovica-Jagodina. Al Este del Morava, cede el enemigo, siendo perseguido por los austroalemanes, habiendo sido hechos 650 prisioneros. El ejército del general Bojadjeff se ha apoderado de Valakonje y Holjevac, en la carretera de Zajecar a Paracin y en su avance sobre Nisch ha tomado por asalto Kalafat, diez kilómetros al Nordeste de Nisch.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
5 de noviembre de 1865.

El cólera sigue decreciendo, y no han de transcurrir muchos días para que por su desaparición no tengamos que ocuparnos de él. Desde las ocho de la mañana de ayer a igual hora de hoy, sólo ha habido 12 invasiones.

En el Hospital de Chamberí, colegios, cárceles y demás establecimientos públicos de beneficencia no ha habido novedad.

En las Casas de Socorro de dentro de Madrid sólo ha habido dos invadidos desde las ocho de la mañana a las cinco de la tarde.

En los pueblos de la provincia, en donde aún reina el mal, no se ha notado alteración sensible. Únicamente en Cadahalso se han presentado algunos casos.

PARA HOY

Calendario y santoral

Viernes 5 de noviembre de 1915.

Sale el Sol á las 6,48.
Se pone á las 17,8.
Sale la Luna á las 4,33.
Se pone á las 15,40.

SANTORAL.—San Zacarías, profeta, y Santa Isabel, padres de San Juan Bautista; Santos Félix, Eusebio, Teófilo, Filoteo y Silvano, mártires; Santos Leto, presbítero; Fíbio, obispo, y el beato Martín de Porres, confesor; Santa Epistemia, mártir, y la beata Francisca de Amboise, viuda.

SANTA BERTILLA, abadesa de Chilles. Nació en Soissons de una ilustre familia.

Ingresó voluntariamente en el monasterio de Bric, y al redificarse la famosa abadía de Chilles, fué su primera abadesa.

La reputación de la santidad de Bertilla llevó á la abadía á varias princesas extranjeras.

Gobernó el monasterio admirablemente durante cuarenta y seis años, y falleció santamente.

DICE EL PRESIDENTE

Como S. M. el Rey habla ido de caza, el Sr. Dato permaneció durante toda la mañana en su despacho oficial, dedicado á recibir visitas.

Tuvo, entre otras, la de una Comisión de naranjeros de la región de Levante, á la que acompañaban algunos representantes en Cortes por la misma, y que fué á solicitar del Sr. Dato apoyo con todo interés la petición que se ha hecho cerca del Gobierno inglés para que haga extensivas á los buques de las naciones neutras las facilidades que para el tráfico marítimo da á los barcos de la Armada real holandesa.

De ese modo se facilitaría la exportación de nuestra naranja á los puertos de Holanda, no habiendo inconveniente alguno en que en los barcos que la lleven vaya un delegado inglés, como garantía de que dichos buques no han de conducir otro artículo, abonándose por los exportadores los gastos que ocasiona dicho representante.

El Sr. Dato prometió á la Comisión apoyar su petición, que encontraba muy legítima.

También visitó al Presidente del Consejo una numerosísima Comisión de Sevilla, que fué á pedir la derogación de la ley que estas Cortes aprobaron, por virtud de la cual se autorizaba al Ayuntamiento de aquella capital para el establecimiento de determinados arbitrios, cuya exacción estima la Comisión referida que sería ruinosa para las industrias todas de Sevilla.

Recibió el jefe del Gobierno, además, la visita de una Comisión de señoras telegrafistas, y del conde de Toreno. Este último fué á expresar su reconocimiento por el nombramiento de senador vitalicio, con que ha sido distinguido.

Está recibiendo el jefe del Gobierno telegramas de todos los Colegios de procuradores de España, pidiéndole no se toque el arancel de los mismos.

Los telegramas de Marruecos no acusan novedad.

desea usted deliciosos **BUNUELOS DE VIENTO** de exquisito chantilly, selecta crema y ricas frutas, así como los típicos **Panquets de mazapán** de la catalana, debe comprarlos en **La India, Montero, 12,** casa de moda, y no confundirla con otra.

LA COMISION DE SEVILLA

En Gobernación.

La numerosa Comisión sevillana, llegada anteayer á Madrid, ha visitado ayer tarde al ministro de la Gobernación.

La entrevista ha sido extensa y cariñosa. El Sr. Palacio Cárdenas, en nombre de los comisionados, expuso al Sr. Sánchez Guerra el objeto de la visita.

Comenzó haciendo historia de la ley que motiva su viaje á la corte, enumerando los trabajos realizados por el Ayuntamiento de Sevilla para el cumplimiento de la misma, especialmente el nombramiento de la Comisión encargada de todo lo relativo al empréstito y obras en la población sevillana.

Dicho representante impugnó con gran elocuencia el desarrollo que el Ayuntamiento ha dado á dicha ley, creyendo que se ha extralimitado en sus funciones, y que las obras decretadas por la aludida Comisión no se ajustan á la ley de Contabilidad ni á las disposi-

ciones que regulan los empréstitos municipales para esta clase de obras.

Indicó también el propósito de presentar un recurso de alzada contra los nuevos impuestos, poco equitativos, toda vez que no alcanzan á todos los gremios.

Terminó diciendo que como en Sevilla los ánimos están algo excitados, para evitar cualquier rozamiento, venían á pedir al ministro que corrija las extralimitaciones expuestas, y que si la suspensión oficial de la ley no se podía decretar, que se aplique, corrigiendo antes los defectos legales expuestos.

El ministro de la Gobernación contestó á los comisionados diciendo que tenía que distinguir dos aspectos.

El primero como andaluz y por haber pasado algunos años de su juventud en Sevilla, tenía que dedicar un cariñoso recuerdo á esa querida tierra y decirles que la simpatía personal estaba por completo al lado de ellos.

Después, como ministro de la Gobernación, les dijo que había tenido mucho honor y gusto en recibirlos y oírlos.

La ley que impugnan los comisionados fué producto de iniciativa parlamentaria, y ni siquiera fué promulgada por el ministro de la Gobernación, sino por la Presidencia, toda vez que afectaba á otros ministerios.

Lo único que le correspondía al ministro de la Gobernación es resolver un recurso de alzada, y éste no ha llegado todavía á su poder. Recordó que la ley al promulgarse tuvo el aplauso general de Sevilla, y que hasta el año y medio de vigencia nadie ha dicho nada sobre ella.

También les recordó que ha sucedido algo parecido á lo que ocurrió con la ley del Descanso dominical, que hasta que fué implantada nadie protestó contra ella, antes al contrario, todos la pedían.

La cuestión que le corresponde al ministro de la Gobernación estudiar en este pleito es la de confrontar si las tarifas aplicadas están de acuerdo con las autorizaciones consignadas en la ley.

«Yo—añadió el Sr. Sánchez Guerra—haré eso, y cumpliré con mi deber obligando al Ayuntamiento á llevar el cauce que debe llevar.

Creo que la ley tiene indiscutibles ventajas para Sevilla.»

Después, volviendo á hablarles como andaluz, les hizo la pregunta siguiente:

«¿No hay posibilidad de una fórmula de armonía? Reconozco que todos no pueden ustedes permanecer aquí; pero dos ó tres, con los representantes en Cortes y algunos otros del Municipio, podrían llegar á una fórmula de acuerdo que permita cumplir la ley y que al mismo tiempo sea una solución de armonía para todos.»

Los comisionados aceptaron la propuesta del Sr. Sánchez Guerra, saliendo bastante satisfechos de la entrevista.

Funerales por sor Francisca Sanz

Con extraordinaria solemnidad se han celebrado ayer mañana en la iglesia de la Inclusa de esta corte, exequias por el eterno descanso de la nunca bastante llorada superiora del expresado Establecimiento, sor Francisca Sanz.

Al acto concurrieron la señora viuda de Bogaraya, presidenta de la Junta de Damas de Honor y Mérito; la marquesa de Cervellón, marquesa viuda de Hoyos, viuda de Cárdenas, condesa de Sierramagna y señora viuda de Arco.

También asistió el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero; los vocales visitantes del establecimiento, Sres. Chavarri y de La Garna, y una distinguida concurrencia que quiso dedicar sus oraciones á la que en vida fué modelo de una vida ejemplar.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebas». Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

GRAN MUNDO

El día de San Carlos ha sido, desde hace muchos años, la fecha tradicional en que la sociedad aristocrática se encontraba reunida por primera vez, después del veraneo, en el hotel de los barones del Castillo de Chirel, adonde acudía á felicitar al dueño de tan patriarcal casa, que inspiraba, así como su familia, simpatías tan sinceras como numerosas.

La muerte del barón del Castillo de Chirel y de sus dos hijas, la señora de Muguro y la condesa de la Ventosilla, han enlutado orlamente aquella morada, donde la juventud siempre encontraba diversión y la gente sería una cariñosa acogida.

En la fecha de hoy, que siempre llenaba de alegría aquella casa, enviamos á la baronesa del Castillo de Chirel y á sus hijas, respetuosos y afectuosos recuerdos.

—La eminente escritora condesa de Pardo-Bazán y su hija Carmen, han regresado anteayer de su castillo de las Torres de Meirás, cercano á la Coruña.

—Procedentes de Biarritz, ha llegado el distinguido matrimonio argentino señores de Olozabal, que se proponen pasar una temporada en Madrid en el Hotel Ritz.

—Los marqueses de Casa-Torres han regresado de Guetaria, y la señora viuda de Dupuy de Lome, de Fuente la Higuera.

MADRIZZY

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

IDEAS E INVENTOS

BUQUES SIN HELICE NI TIMON

Avance de esta evolución.

El inventor del reloj «decimal», Sr. Cervera, ya conocido de mis lectores, ha presentado un nuevo expediente pidiendo patente para otro invento.

Pero así como en el anterior todo estaba resuelto y demostrado, porque tuvo buen cuidado el ingenioso inventor de construir un modelo que sirviera de demostración práctica de su invento, en este de ahora, el señor Cervera no hace más que apuntar una idea para que se aproveche, perfeccionándolo por trabajos sucesivos, y se llegue á la finalidad que se busca, y que no es otra que la supresión de la hélice y el timón en la navegación marítima, y la sustitución de las calderas de vapor y del combustible de carbón, que tan costoso resulta.

¿Es un sueño? ¿Se llegará á eso con el tiempo? ¿Verá esta generación resuelto ese problema? ¿Se logrará la economía y rapidez en los viajes por mar, y se desembarazará á los buques de la impedimenta inútil y agobiante constituida por una maquinaria complicadísima y por un cargamento de combustible que invade una parte considerable de las naves marítimas?

El tiempo lo dirá. Entretanto, el Sr. Cervera intenta poner un jalón para llegar á la completa supresión de las hélices y los timones, de un modo sencillo, pero que tiene algunos inconvenientes técnicos, bastante graves, y que requieren detenido estudio.

No deja él de reconocerlo, y por eso da poca importancia inmediata á su idea, que no resuelve hoy todavía el problema; pero lo puede resolver satisfactoriamente el día de mañana, discurriendo y agregándole los medios mecánicos que necesita su invento para que sea útil y práctico.

Cómo es el sistema.

El motor montado por él para este objeto, se compone de tres émbolos que atraviesan el casco del barco en su parte de popa, impidiendo toda entrada de agua unos sombretes compresores de caucho ó otra materia análoga. Al producirse la explosión en el pistón, empuja el émbolo hacia fuera, y al encontrar éste la resistencia del agua, el barco recibe la impulsión para la marcha. Con esto se comprenderá claramente que, á mayor diámetro de los émbolos y pistones (hasta cierto diámetro), que á mayor número de ellos y cuanto más profundos vayan de la línea de flotación y más rápida ó bruscamente salgan, mayor será el empuje que reciba la nave.

Al llegar al máximo de salida los émbolos, sus apéndices tropezaban en la parte de la lanzadera ó bielas, obligándolas á cerrar y abrir las entradas y salidas de vapor, y si es á explosión, á dar entrada á la materia que ha de producir ésta y abrir la salida del humo, estableciéndose así, como será fácil comprender, el funcionamiento de entrada y salida automáticas de los émbolos, haciéndolos más veloz á la salida que á la entrada, por altas razones de conveniencia técnica.

Serán varios los motores de esta clase que lleve cada barco, y podrán funcionar juntos ó independientemente entre sí. Pueden estar acoplados de tal manera que puedan funcionar seguidos unos de otros en igual forma que un motor de automóvil, para lo cual pueden dividirse en dos ó más grupos de baterías de motores, instalándose varios en cada buque, para mayor seguridad y confianza, á fin de que la nave nunca llegue á quedarse sin fuerza motora, aunque se descompusiese en el curso del viaje alguno de ellos.

Esto en cuanto á la marcha del barco. Para sustituir el timón se sigue un procedimiento parecido al descrito. Se emplea también un sistema de émbolos, pero colocándolos á los cuatro costados de la embarcación: dos en la proa del barco, en ambos lados, y otros dos en los costados de popa. De este modo, al funcionar los dos de un lado opuesto, el barco maniobrará ó girará á voluntad y con más rapidez que con el timón actual, y en menor radio de acción, hasta el punto de poder dar las vueltas en un lugar fijo, como una locomotora las da sobre una plataforma giratoria.

También pueden servir esos émbolos de popa de timón para efectuar virajes, bastando hacer trabajar más los de un lado que los del otro, en igual forma que un remero lo hace en su bote.

Íntil es decir, por último, que para hacer retroceder el barco basta con hacer funcionar los motores de proa.

La economía del sistema.

Si por el crecido número de motores que á un barco se le deben instalar se cree que este nuevo sistema había de resultar costosísimo, el autor asegura que jamás el gasto de tal maquinaria llegaría, ni en mucho, á la cifra que importan las turbinas y hélices actuales.

Y en último caso, suponiéndole más costoso, cabría hacer la reflexión de que, dada la gran economía de combustible que viene á reportar, lo compensaría con creces. Eso sin contar las otras ventajas que implica el invento.

Que hay una grandísima economía en el combustible lo demuestra el hecho de aprovecharse toda la fuerza impulsora de los motores y efectuar su acción directamente, y no indirectamente, como lo hacen la turbina y la hélice.

Esto asegura el inventor, y añade: «Ya sólo me resta suplicar á los señores ingenieros que estudien á fondo y analicen debidamente todas las bondades que ofrece esta modesta invención, á fin de evitar toda ligereza al dar un informe sobre ella. No voy á incurrir en el mismo error de la Co-

misión de ingenieros al informar en el invento del ferrocarril, y en el cual decían que:

«Si las ruedas y raíles no se dentaban, las ruedas patinarían y, por consiguiente, no tendrían punto de apoyo para su marcha.»

Íntil es decir que hoy se viene viendo que no están dentadas, y en cambio llevan tremendas velocidades y arrastran pesos enormes.

Las ventajas del sistema inventado por Cervera son:

1.ª La de alcanzar quizá el doble de economía de combustible.

2.ª La de ganar gran espacio en el buque, por consecuencia de la gran economía de combustible ó por la supresión de las calderas; y

3.ª La de lograr que al barco jamás pueda faltarle fuerza motora y, por consiguiente, gobierno, por rotura del timón ó de la hélice, como ocurre con frecuencia.

El Sr. Cervera ha hecho algunas gestiones de su invento en el ministerio de Marina, y como los ingenieros del mismo le indicaran que sobre la misma idea se habían ya presentado anteriormente algunos trabajos, hace constar que él no se ha inspirado en ninguno de ellos ni en la labor de nadie, agregando que en la forma que se han practicado esos trabajos anteriores, era de todo punto imposible alcanzar resultado satisfactorio. ¿Lo logrará él?

En favor de los inventores.

También ha presentado el Sr. Cervera en el ministerio de Fomento una exposición proponiendo la creación de una oficina compuesta de personas técnicas de reconocida buena voluntad y amor al progreso que, apoyadas por el Estado, se ocupen exclusivamente de depurar las invenciones útiles y prácticas, y proporcionar medios á los autores de ellas para la explotación de sus invenciones.

La misión de esta oficina sería:

1.º Revisar la documentación de las invenciones necesitadas de protección.

2.º Examinar la invención, para hacer resaltar sus bondades, que pueden servir de atracción al capital.

3.º Invitar á la Prensa á que se ocupe de ellos por ser en bien de la Humanidad.

4.º Invitar al capital para la explotación de aquéllas.

5.º Estudiar la modificación de la ley de Patentes; y

6.º Invitar á las demás naciones á que creen oficinas análogas.

También indica el Sr. Cervera en la exposición los ingresos que ese organismo oficial podría obtener para que no fuera gravoso á la nación.

Del entusiasmo que el incansable inventor pone en todas sus empresas hay que esperar mucho.

¡Ojalá triunfe en todas ellas!

Entretanto, mi aplauso. Todo lo que sea buscar el medio de resolver el problema de los inventores me parece bien. Y creo que entre todos lo encontraremos.

F. ROIG BATALLER

CASA DE LA VILLA

Por orden del alcalde, Sr. Prado y Palacio, se está procediendo con urgencia á la terminación de los estudios facultativos del parque urbanizado del barrio de Salamanca, y para la mayor actividad de los trabajos, y á fin de evitar que sufran perjuicios los intereses de los particulares á quienes afecta, el arquitecto municipal del Ensanche, Sr. Alba, encargado de estos estudios, admitirá en su despacho, plaza de la Villa, 4, la presentación de todos los títulos de propiedad para la oportuna rectificación de las fincas enclavadas en la zona limitada por el Paseo de la Castellana (números pares), Paseo derecha del Hipódromo, Paseo de Ronda, atravesando la calle de López de Hoyos, y calles de María de Molina y Salas.

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

ASOCIACION DE LA PRENSA

TEATRO BENAVENTE

Cambio de espectáculo.

El bonito teatro de la plaza de Bilbao inaugurará mañana sábado un nuevo espectáculo, para el cual ha contratado la Empresa varios números de variedades de los que más éxito han tenido en los principales teatros.

La inauguración de las funciones de variedades en el teatro Benavente se dedica á la Asociación de la Prensa, y el programa que se ofrece se halla repleto de novedades, que habrán de ser muy celebradas por los partidarios de esta clase de espectáculos.

En la función inaugural se exhibirán 2.000 metros de magníficas é interesantes películas, y trabajarán los siguientes artistas:

Las Estrellitas, pareja de bailes; Isabel Luciano, canzonetista á gran voz; Los Aráfelis, caricaturistas; La Tempranica, canciones regionales. Esta artista se presentará con magnífico decorado propio. Representación de la comedia *El sexo débil*; el Trio Hosqui, canciones y bailes extraordinarios; la Mantebell, canzonetista á gran voz; Los Mary-Tito, bailes internacionales; Los Hispanías, trabajos de fantasía.

Todas estas atracciones se ofrecen en la sección de las cinco de la tarde y de las nueve y media de la noche, y en la Contaduría del teatro se despachan localidades para las dos funciones á precios muy económicos.

CAZADORES.—Pellizas forradas de pielés, 150 ptas.—MEDINA.—CARMEN, 10.

NUEVOS SENADORES VITALICIOS

D. Manuel Molina y Molina ha llegado á la alta investidura de senador vitalicio con bien sobrados prestigios.

Su labor como hombre público ha sido siempre provechosa para la Monarquía y el partido conservador. Contribuyó con actividad á la proclamación de D. Alfonso XII, actividad desarrollada en aquellos peligrosos y turbulentos días que sirvieron de prólogo á aquel reinado.

Sus éxitos como abogado, como hombre de ley, le acreditan como muy significado civilista.

Juez, abogado, fiscal, magistrado suplente de la Audiencia de Madrid, con un porvenir brillante en la carrera judicial, lo abandonó todo para servir mejor los dos grandes ideales de su vida: el Rey, y el histórico y viejo partido conservador.

Afiliado á las huestes canovistas desde 1874, ni las luchas y crisis cruentas por que el partido atravesó, ni los desengaños que tanto quebrantan la fe de los hombres, consiguieron que el Sr. Molina se apartase un punto de lo que siempre fué el amor de sus amores.

Ha sido presidente del Comité conservador del Hospicio, y diputado provincial, de oposición, por Madrid, dejando en esta Corporación la limpia huella de su moralidad y competencia.

Durante el mando de Silveira, la provincia de Madrid le eligió senador, siendo después reelegido durante tres legislaturas, y llevando en otra la representación de la Real Sociedad Económica Matritense, de la que es vicepresidente primero.

Fuó uno de los fundadores del periódico *El Tiempo*, y tanto en éste como en la secretaría general del Círculo conservador, su inteligencia y su fortuna fueron esclavas del partido.

Aunque tardamente, el Sr. Molina y Molina empieza á recoger el fruto de sus grandes servicios.

Su nombramiento de senador vitalicio ha sido un acto de justicia.

D. Pablo Martínez Pardo figuró en la política como diputado desde 1891, representando sucesivamente los distritos de Albarracín y Valderrobles, ambos de la provincia de Teruel, que en 1904 y 1913 le dió la investidura de senador.

Como abogado paga la primera cuota. Ha sido fiscal del Tribunal de Cuentas y director general de los Registros.

Bajo su presidencia, la Junta de Asuntos judiciales de Marruecos, que depende del ministerio de Estado, hizo la organización judicial de la zona del protectorado de España, que ha sido objeto de grandes elogios.

En la actualidad desempeña el Sr. Martínez Pardo el alto cargo de ministro del Tribunal de Cuentas.

Ha sido conservador toda su vida, sin haber figurado jamás en disidencia alguna.

Su labor parlamentaria ha sido intensa, formando parte de las más importantes Comisiones.

Intervino del modo más eficaz en la última reforma de la ley Hipotecaria.

Los estudiantes

Los estudiantes de los cursos preparatorios de las diversas Facultades de la Universidad han continuado ayer en la misma actitud de los días pasados.

Han seguido las clases en suspenso, y los huelguistas no han promovido incidentes de ninguna especie.

Una nueva complicación escolar se ha planteado, pero ajena á la que motiva la actitud de los cursos preparatorios.

Se trata de los alumnos de la cátedra de Derecho natural, que se han declarado en huelga porque quieren que explique el catequético titular de la asignatura y no el auxiliar.

La Comisión de huelga convoca para hoy, á las ocho y media de la mañana, en la Universidad, á todos los alumnos de los cursos preparatorios, para tratar de la vuelta á las clases.

El director del Instituto del Cardenal Cisneros ha visitado al rector para lamentarse de que los alumnos de los preparatorios hayan ido á sacar de las clases á los del Instituto.

Si los escolares persistieran en su actitud actual, parece ser que el rector, de acuerdo con el ministro, está dispuesto á recurrir á medidas extraordinarias, incluso á la formación de Consejo de disciplina á todos los alumnos de los cursos preparatorios, para imponerles la pérdida de matrícula por el curso actual, con el aditamento de no poderse examinar en ninguna otra Universidad de España.

Pero todo hace creer que no habrá necesidad de recurrir á tales extremos; que los elementos sensatos se impondrán en la reunión de hoy, y volverán á las clases, quedando otra vez normalizada de este modo la vida estudiantil.

ELECCIONES MUNICIPALES

Al escribir ayer unas líneas acerca de los doce candidatos que luchan en el distrito de la Latina, omitimos involuntariamente, como puede suponerse, el nombre de D. Alfredo Fischer, que con carácter de socialista gubernamental se presenta por el mencionado distrito.

La coalición liberal democrática reformista hallase representada por los candidatos D. Pedro Lozano, D. Eustaquio Martín y D. José Caballero.

EN EL SENADO

Junta preparatoria.

Ocupa la presidencia D. Justo Martínez, y actúan de secretarios los Sres. Urquijo, Izquierdo, Castillo, Olivares y Agelet.

En el banco azul, el ministro de Gracia y Justicia.

Algunos senadores en los escaños.

El PRESIDENTE declara abierta la junta preparatoria, y ruega a los señores que actúan de secretarios desempeñen dichos cargos en la presente reunión.

El secretario Sr. URQUIJO da lectura al real decreto de convocatoria de reunión de Cortes en segunda legislatura, lista de senadores, y demás documentos pertinentes al acto, entre ellos el nombramiento de presidente.

El PRESIDENTE: En virtud del real decreto que se acaba de leer, el Sr. Sánchez Toca se servirá tomar posesión de la presidencia de la Cámara.

El Sr. SANCHEZ TOCA pasa a ocupar la presidencia, y dice: «El ritual de estas Juntas preparatorias impone mucha solemnidad al presidente. He de limitarme a dirigir a los señores senadores una salutación de bienvenida, y a dar gracias a S. M. el Rey y a su Gobierno por los honores y confianzas que entraña la presidencia de la Cámara que se ha servido confiarme.»

Al mismo tiempo doy gracias a D. Justo Martínez, presidente de edad, por el servicio senatorial que acaba de prestar, para el cual pido a la Junta preparatoria se sirva acordar un voto de gracias.»

La Junta así lo acuerda.

También se acuerda que las sesiones del Senado comiencen a las tres de la tarde.

Orden del día para la primera sesión de la legislatura: elección de secretarios y nombramiento de la Comisión permanente de actas y calidades.

Y se levantó la sesión de la Junta.

EN EL CONGRESO

El Sr. Wais, primer diputado que ha mandado las señas de su domicilio al Congreso, preside la sesión preparatoria, ocupando su puesto a las doce en punto, haciendo de secretario el mayor, que lee la lista de señores diputados que han remitido sus señas a la Cámara y el decreto de apertura de las Cortes.

Inmediatamente, el Sr. Wais llama a ocupar la presidencia al Sr. Aura Boronat, que es el diputado de más edad.

Actúan de secretarios los Sres. González Llana, marqués de Amboage, De Federico y marqués de la Valdavia, que son los cuatro diputados más jóvenes.

Constituida la Mesa de edad, son leídos los decretos nombrando la Mesa del Senado.

El presidente anuncia que hoy comenzará la sesión a las tres y media, y se levanta de ayer a las doce y diez.

ALCANCE POLITICO

Como estaba anunciado, ayer mañana el Congreso celebró su sesión preparatoria.

Esta comenzó minutos después de las doce, asistiendo unos cuarenta diputados.

El ministro de la Gobernación llegó a la Cámara popular antes de comenzar la sesión, saludándole en los pasillos diputados de todos los partidos.

De las oposiciones concurren a la sesión de ayer mañana, entre otros, los Sres. Aura Boronat, Raboso, Soriano, Iglesias y Martínez Acacio.

La sesión fué muy breve, y terminada ésta desfilaron todos los diputados.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que a las cinco y media de la tarde recibiría a la Comisión de Sevilla.

Respecto al candidato del Gobierno para la tercera vicepresidencia del Congreso, conformó lo que ya declamamos en nuestra edición de ayer mañana.

Explicó que el Sr. Canals sea el segundo vicepresidente y el Sr. Canals el tercero, porque aun habiendo sido ambos diputados la primera vez el año 1903, el primero no ha interrumpido su representación en Cortes, y el segundo no fué diputado en las Cortes siguientes del año 1905.

En la sesión de hoy del Congreso se procederá a la votación de la Mesa.

En la de mañana, a la de las Comisiones de Incapacidades, Suplicatorios e Inspectoría de la Deuda, y si queda tiempo habrá sorteo de secciones.

De la reunión de ex ministros demócratas celebrada ayer tarde se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Reunidos en casa del señor marqués de Alhucemas, y bajo su presidencia, los ex ministros demócratas Sres. Echegaray, Groizard, Gullón, conde de Albox, Rodríguez, general Concas, Alvarado, Bartoso, Ruiz Valarino y Burell, dió cuenta el Sr. García Prieto de cuanto, mediante el voto de confianza que se le confirió, se relacione con la inteligencia de ambos partidos liberales.»

Obtuvo unánime aplauso la exposición hecha por el marqués de Alhucemas, y mereció igual aprobación todo lo referente a la alianza electoral, combinados los elementos demócráticos.

Una vez más afirmaron los reunidos su decisión de mantener la más estricta neutralidad frente a la guerra europea, y ante la apertura del Parlamento acordaron discutir con la atención debida las reformas militares, cumpliendo en ello su compromiso propio y de todas las minorías, y examinar las modificaciones del proyecto de presupuestos, que no puede ofrecer otro carácter que el de una ritualidad constitucional, desprovista, desgraciadamente, de contenido provechoso.

Acera de las zonas neutrales y otros problemas se cambiaron opiniones, y recordando antecedentes de partido, fué otorgado un amplio voto de confianza al señor marqués

de Alhucemas para que en todo momento y en ambas Cámaras determine la conducta que considere más oportuna y patriótica.

Los senadores y diputados ejercerán desde luego una severa fiscalización a propósito de los actos de Gobierno, aunque con toda medida y el comedimiento que las circunstancias imponen.»

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Han sido firmados los siguientes nombramientos de procuradores:

- De Madrid, D. Juan García de la Torre. De Granada, D. Manuel Sánchez Molina. De Puchena, D. Damián Galmés. De Falset, D. Rudesindo Enriquez. De Tafalla, D. José Barba Unzar. De Puigcerdà, D. Evaristo de la Riva. De Logroño, D. José Mena García. De Echía, D. Carlos Gómez de Toro. De Valoria, D. Antonio Hierro. De Valderrobres, D. Raimundo Fisac. De Campillos, D. Esteban L. Maniet.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Se nombra bibliotecario del Instituto de Málaga a D. Fernando Ramudo.

—Disponiendo quede en suspenso la tramitación del expediente de oposiciones en turno libre, para proveer las cátedras de Agricultura y Técnica Agrícola e Industrial de los Institutos de Ciudad Real y Cardenal Cisneros de esta corte.

—Por fallecimiento del catedrático numerario del Instituto de Málaga D. Juan Galicia Ayala, se dan los ascensos reglamentarios en la escala a D. Miguel Postero, a D. Jesús Huerta y a D. Francisco González, catedráticos numerarios de los Institutos de Sevilla, Albacete y Oviedo, pasando a ocupar los números 225, 325 y 445, respectivamente, del escalafón general.

Artes e Industrias.

Se concede una subvención de 1.500 pesetas a la Asociación Euterpense de los Coros Clavé de Barcelona.

Escuelas de Comercio.

Se concede la gratificación anual de 500 pesetas, por acumulación de cátedras, a los catedráticos de las Escuelas de Comercio de Santander D. Francisco Marina y Odón y D. Florentino Briones y Gómez.

Comisiones.

El ministro de Instrucción pública recibió, entre numerosas Comisiones, una compuesta por el rector y decanos de la Universidad Central, con objeto de cumplimentar al señor Andrade.

El examen por grupos.

El ministro, refiriéndose a la huelga escolar, dijo a los periodistas que no pondrá a la firma de S. M. el Rey el decreto quitando los exámenes por grupos mientras los escolares no entren en clase pacíficamente, a cuyo efecto se abrirán de nuevo las aulas para todos los alumnos de los cursos preparatorios de las diversas Facultades.

«Pero estoy dispuesto a estudiar detenidamente todas cuantas peticiones me formule la clase escolar, pues yo quiero—decía el Sr. Andrade—dejar por mi paso en este ministerio grato recuerdo a los estudiantes de toda España. Pacíficamente conseguirán lo que sea justo; pero por la fuerza, nada.»

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 3, Día 4. Includes rows for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various bonds.

DE LA GUARDIA CIVIL

Se abrirán las Cortes...

Y veremos lo que de ellas salen que represente beneficios para la Guardia Civil.

Ignoro si en los nuevos presupuestos lleva el de Gobernación alguna novedad que se refiera a la benemérita. ¡Tantas cosas se han dicho! También ignoro si en parte ó en todo se harán extensivas a ella las reformas del general Echagüe. Sea de ello lo que sea, es lo cierto que jamás ha existido el grado de curiosidad que hoy se tiene, perfectamente justificada y no exenta de temerosa impaciencia, dado que hay pendientes de resolución vitalísimos asuntos, en los que tienen concentrada toda su atención desde el humilde guardia al coronel más antiguo.

Va representando mucho, y de ello debe estar orgullosa la Guardia Civil, el que en la pasada legislatura, como en la presente se hará, solicite el Gobierno aumento de fuerza. Podría, por razones económicas mal entendidas —y digo mal entendidas porque creo no me sería difícil demostrar que la Guardia Civil es remuneradora—no concederse este aumento, aun reconociéndose su necesidad. Pero con ello se demuestra que la acción social de la Guardia Civil es tan poderosa, y hay tantos pueblos faltos de ella, que cada solicitud de alcalde pidiendo la creación de un puesto en su pueblo, vale moralmente más, infinitamente más que la acción total de esa media docena de diamantes que presencian a sabiendas del inmenso beneficio que reportan a los pueblos los puestos de Guardia Civil para no ver en sus individuos mas que unos servidores del Estado, poco menos que vendidos a la reacción, a los que hacen aparecer en sus condenables discursos como esbirnos.

Las mismas necesidades sociales, cada vez más imperativas, son las que van exigiendo el aumento de Guardia Civil. Y esto se debe en gran parte a que es tanto su prestigio y es tan valiosa su intervención, que con ocho, diez, veinte hombres, conflictos gravísimos, de duración ilimitada, han quedado prontamente solucionados, para bien de la nación en general, y en particular de la población víctima de la anomalía, que ha visto vueltos a su esplendor la industria, el comercio, la tranquilidad.

La Guardia Civil irá en aumento. Esta milicia voluntaria de hombres aguerridos, que cobija a los veteranos de todo nuestro Ejército; esta institución benemérita será en su día la tropa base para los servicios de guardación. Las guardias de las cárceles, penales, Bancos; muchas de las guardias de honor, etc., a ella estarán encomendadas. Que el servicio obligatorio, hermosísimo, como contribución de sangre que todos debemos repartir por igual, produce, si, en caso de guerra beneficios incalculables; pero en tiempo de paz, y para la práctica de peculiares servicios de vigilancia, han de rendir más efecto útil los veteranos guardias civiles que esos muchachos alegres y pidiéndose arrancados de las labores agrícolas, a los que el silencio de la noche, la sombra de los torresones, el alerta de los centinelas y la vetustez de los presidios atemorizan y amedrentan.

El que los Gobiernos soliciten aumento de la Guardia Civil, debe, repito, enorgullecerse a los guardias civiles. Señal de que hacen falta; de que lo piden los pueblos; los dueños de las fábricas, los agricultores, los buenos.

En un pueblo donde el comandante de puesto sea íntegro, honrado, serio, sociable y cumpla con su deber, habrá tranquilidad constante. Los amigos de lo ajeno no merodearán por los alrededores. No habrá chirlatas, lupanares, vicio. Y si algún ruin, si un malvado, un loco ó un embriagado perturba el orden atentando contra los semejantes ó contra las cosas, inmediatamente los representantes de la paz y los que tienen por misión que las leyes se cumplan, harán sentir su presencia recorriendo a los que necesitan de auxilio y deteniendo al autor ó autores.

Aun cuando nada que resulte beneficioso para los que integran la Guardia Civil se logre en esta legislatura, la demostración de que a la benemérita se la admira y considera, será un hecho. Y esto que para algunos es muy poco, yo lo creo un mucho.

Ahora bien. Hay pendiente de resolución de la legislatura anterior, tres proposiciones interesantísimas. Dos de ellas son de pretericiones tenidas para con la Guardia Civil. Otra, interesa a todos los empleados del Estado, y por tanto, a la benemérita; más a ella, por la frecuencia de los hechos.

Son aquellas, una, el que los sargentos de la Guardia Civil tengan el mismo retiro y los mismos derechos que los sargentos de las otras Armas y Cuerpos; otra, que a los tenientes de la escala de reserva de esta Corporación se les apliquen los mismos beneficios que una ley concedió también a sus compañeros de las demás Armas, y la tercera, señalando pensión de viudedad, decentita, para las esposas é hijas de los que mueren en actos del servicio. Esta se debe a D. Leopoldo Romeo.

Ha llegado el momento de que se realicen las promesas hechas por elevadas personalidades. La Guardia Civil no quiere beneficios exclusivos, pero se duele cuando es excluida. Que un sargento de la benemérita con más años de servicios y empleo que otro de otra Arma se retire con menos asignación que éste, no debe ni puede ser. Y que a un guardia civil que muere en acto del servicio y deja viuda é hijos, se le dé lo mismo que a un soldado que muere en campaña, tampoco. Un guardia civil es como un funcionario, igual, idéntico, al agente ó inspector de Vigilancia que asesinaron en tal ó cual parte. Si a la viuda de éste se le concedió, muy justificadamente, la pensión igual al sueldo de su marido, debe concedérsela a las demás que estén en ese caso, y ya puestos a razonar, en el orden militar, el mínimo que debiera percibir la viuda del guardia debía ser el que correspondía a la del sargento que fallece en campaña.

El soldado es joven, soltero, no descomponen casa su muerte. El guardia la descompone...

De pretericiones y pensiones se tratará en las Cortes. Veremos. Yo, como todo es tan justo, confío...

LADERA

Publicaciones de actualidad

"SUMMA,"

REVISTA SELECTA ILUSTRADA

En su número próximo publicará originales de:

Benavente, Valle-Inclán, Machado, Aranaz Castellanos, Argente, Martínez Yagües, Martínez Cuenca, Candamo, Turina, Gomá, Eznarriaga, Domenech, Aurora G. Larraya, León-Boyd, Alonso. Dibujos y planas en color de Chicharro. Apunte escultórico de Benlliure. Ilustraciones Arrúe, Gutiérrez Larraya y Moya del Pino. Fotografiados artísticos.

PRECIO: 50 CENTIMOS. Nota.—Advertimos a nuestros correspondientes que el aumento en sus pedidos, con el consiguiente aumento de tirada, es la sola causa del retraso de este número.

PRERRAFaelismo y conferencias sobre Arquitectura y Pintura, por RUSKIN, con ilustraciones del autor. Un vol., 3,50 pts. Librería Beltrán, Príncipe, 16.

EN LA ZARZUELA TERAN Y COSTA

Estos dos jóvenes artistas, que tan brillantes éxitos han alcanzado siempre que ofrecieron al público los primeros de su arte, darán dos interesantes conciertos en el teatro de la Zarzuela en los días 11 y 16 del mes actual, a las seis de la tarde.

El programa que interpretarán en el primer concierto es el siguiente:

- Primera parte. 1. Sonata para piano y violín, en re, op. 108.—I. Allegro. II. Adagio. III. Un poco presto é con sentimento. IV. Presto agitato.—J. Brahms. (Tomás Terán y Francisco Costa.) Segunda parte. 2. Tocata y Fuga en si menor.—Bach-Tausig. Preludio en do sostenido menor.—S. Rachmaninoff. Invitación al Vals.—Weber-Tausig. Dans les bois.—San Francisco caminando sobre las olas.—F. Liszt. (Tomás Terán.) Tercera parte. 4. Sonata para piano y violín en la mayor.—I. Allegro ben moderato. II. Allegro. III. Recitativo Fantasia. Ben moderato. Molto lento. IV. Allegretto poco mosso.—C. Franck. (Tomás Terán y Francisco Costa.)

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destino. Ha sido destinado al Escuadrón de Escolta Real el teniente coronel de Caballería S. A. R. D. Fernando Baviera y de Borbón.

Matrimonios.

Se concedieron reales licencias para contraer matrimonio al primer teniente de Infantería D. Francisco Valderrama Pimentel, y al de igual empleo de Carabineros D. José Gonzalo Garzállán.

Reemplazo.

Pasa a esta situación, por enfermo, el oficial segundo de Oficinas militares D. Manuel Almansa Martín.

Gratificación.

Se concedió la gratificación de efectividad al oficial primero de Intendencia D. Luis Hidalgo Salas.

Cruces.

Conocióse la cruz blanca del Mérito Militar y pasador del profesorado al subinspector médico D. Antonio Fernández Victorio, y al capitán de Infantería D. Vicente Castell Lozano.

Título nobiliario.

Ordenóse que se haga constar en los documentos oficiales del comandante de Infantería D. Francisco Elío y Bernaldo el título de conde de Valdecañas.

ASUNTOS DE MARINA

Exámenes de ingreso.

En los exámenes de ingreso en la Escuela Naval Militar que se vienen verificando en el ministerio de Marina han aprobado el ejercicio de Geometría D. Francisco J. Biondi, don Rafael Agacino, D. Julio C. del Castillo, don Germán González, D. Manuel María Andrés y D. Oton Sánchez Vizcaino.

En Prácticas de Trigonometría aprobaron D. Francisco J. Biondi, D. Rafael Agacino, D. Julio C. del Castillo y D. Oton Sánchez Vizcaino.

Las Prácticas de Aritmética aprobaron D. Aquiles Vial, D. Pedro Aubarede, D. Ramón Aubarede, D. Constantino Lobo, don Juan A. Aramburu, D. Francisco J. de Salas, D. Rafael Sánchez, D. Rafael Gutiérrez y don Juan B. Ramos Izquierdo.

Movimiento de buques.

- Salido de Almería el Regente. —Zarpó del Arsenal de la Carraca el Vasco Núñez de Balboa. —Fondó en Ceuta el Audaz. —Salido de Ceuta y fondó en Algeciras el Recalde. —Entró en Muros el Dorado.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA VERDAD»

Princesa.—El ilustre Moreno quiso cerrar la brillante temporada, que anoche concluyó, con una novedad, siquiera fuese relativa, de Jacinto Benavente.

Se trataba de uno de esos diálogos en los que se nos muestra inimitable por su intención y por su alcance el dramaturgo. Conocióda ya la obra en la lectura por algunos espectadores, todos gustaron, sin embargo, de oír en labios de Amparo Fernández Villagés y de Francisco Morano.

En La Verdad Jacinto Benavente insiste una vez más en el prurito que todos tienen de ocultar sus verdaderos fondos morales, temiendo las burlas del prójimo ante la exhibición de los sentimientos verdaderos. De ahí la dificultad de las gentes para conocerse entre sí y la necesidad de confiar solamente al corazón el papel revelador.

El pensamiento se expone de un modo tan ingenioso y feliz, que el público de ayer aplaudió unánime y complacido, reclamando la presencia del autor.

En cuanto a los intérpretes, que tantos y tan numerosos aciertos han tenido durante el desarrollo de la campaña terminada, fueron despedidos con la efusión y el cariño que efectivamente han merecido sus entusiasmos de arte.

J. A.

«LA DECLARACION DE GUERRA»

Novedades.—La nueva obra que ayer nos ofreció el aplaudido autor Ernesto Polo es un disparatado repleto de gracia, que al público le pareció manjar exquisito desde las primeras escenas.

Está hecha la obra a base de un equívoco y hay en ella dos tipos cómicos de gran fuerza.

Los chistes son tantos y algunos tan graciosos, que el público no cesó de reír durante la representación.

El Sr. Polo tuvo que presentarse en escena infinidad de veces al final del segundo cuadro y al terminar la representación.

Contribuyó al buen éxito de la obra la esmeradísima interpretación.

Los Sres. García Ibañez y Cumbreiras hicieron las delicias del público, sacando todo el partido posible a sus papeles.

El público premió su trabajo con constantes aplausos.

Las señoritas Lacalle y Peris (E.) cantaron muy bien dos lindos números, que tuvieron que repetir.

La señorita Paisano dió pruebas de ser tan artista como modesta, pues otra en su puesto no hubiera aceptado el embolado que le correspondió en el reparto.

Muy bien la señora Romero, señoritas Sigler (A.) y Sigler y los Sres. Codorniu y Llorens.

De la partitura del maestro Ubeda, que sirve muy bien las situaciones del libro, se repitieron tres números.

Como queda dicho, autores y artistas fueron llamados muchas veces al palco escénico.

J. R.

«ACETILLAS»

Lara.—Esta noche, en honor de las Comedias sevillanas que se encuentran en Madrid, se celebrará una función, en sección doble especial, representando la comedia de los autores sevillanos Sres. Alvarez Quintero, El genio alegre (tres actos), y como fin de fiesta, el aplaudido maquetista Rafael Aros se ha brindado a representar escogidos números de su repertorio.

Apolo.—Hoy viernes cuatro secciones sencillas, representándose por este orden las aplaudidísimas obras El amigo Melquiades, Las castañuelas, La sombra del molino y El nido del principal.

El domingo, a las cuatro de la tarde, en sección doble, a petición, última representación de Maruxa, que con tan gran éxito se ha representado en este teatro.

Martin.—Hoy viernes 5, a las diez de la noche, se verificará el estreno del drama polifacético en cuatro actos El duende de Brook Street, original del aplaudido autor J. N. Clararón, que tantos éxitos ha alcanzado en este género.

Para esta obra ha pintado magníficas decoraciones el reputado escenógrafo Sr. Mollá.

Infanta Isabel.—Hoy viernes, a las seis de la tarde, se verificará en este elegante teatro el reestreno del gracioso juguete cómico en tres actos Un aviso telefónico, uno de los mayores éxitos de risa conocidos.

A las diez de la noche, la obra de gran éxito El amigo Teddy, en la que tan admirable labor realizan María Gámez y Ernesto Vilches.

A esta función asistirán Sus Majestades y Altezas Reales.

Muy en breve, estreno de la comedia en cuatro actos, de Henry Bataille, Poliche.

Cervantes.—Hoy viernes, en la sección revivida de las seis y media, tendrá efecto en este elegante teatro el estreno de la fantástica, cómicopolitica, en dos actos, divididos en cuatro cuadros, original de D. Carlos Allens-Perkins, titulada El ladrón Lince ó la mujer de hielo.

Por la noche, a las diez y media, en sección doble, se representará el graciosísimo juguete cómico en tres actos El enemigo de las mujeres.

Madrid.—Con la presentación de las sugestivas hermanas Soisson, acompañadas del popular Verita, el todo Madrid alegre desfilará por este teatro.

SIEMPRE CURA

ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

El regreso de Zorrilla a España (1866)

acompañado de su secretario Federico, y trémulo de emoción, Zorrilla pisó por fin tierra española...

El poeta viajaba con dos pasaportes: uno regio—del que no hizo empleo nunca...

La emoción de Zorrilla no podía ser más justificada. Venía, atento a razones políticas...

La cosa era expuesta, ya que Zorrilla ignoraba a punto fijo qué laya de acogida iban a dispensarle sus compatriotas...

La angustia le sobrecogió. Varias veces se ha hecho idénticas preguntas anhelantes...

Y la duda, estribillo lacerante de sus ensimismamientos, vuelve a arrancarle una sobresaltada interrogación...

Alojóse, con su secretario, en el hotel de las Cuatro Naciones, de la ciudad condal...

A nadie—autoridad o vigilante de la frontera—se le ocurrió sospechar que aquel Zorrilla, acompañado de un mozo, fuese el autor de Don Juan Tenorio...

Pero al cabo de ellas, a varios literatos catalanes, según Zorrilla refiere, ocurrió sospechar que aquella corva nariz judía...

Y una mañana el poeta está mirando, solo y anónimo, las caricaturas expuestas en un kiosco de la Rambla...

El poeta se vuelve rápido. Acaba de traicionarse. Es un amigo. Ya no hay medio de seguir manteniendo el incógnito...

A partir de entonces, puede decirse que el poeta estaba en España como tal poeta.

De su regreso de América habían tenido noticia varios compañeros, y algunos le saludaron públicamente...

En agosto de aquel mismo año—esto es, meses antes de la llegada de Zorrilla a Barcelona—Pedro Antonio de Alarcón dirigió una carta abierta al director de El Museo Universal...

«Señor director de El Museo Universal: Díez y ocho años han transcurrido desde que nuestro gran Zorrilla abandonó el suelo de España...

«Díez y ocho años! Díez y otro años! toda una vida! ¡casi la edad que contaba el inspirado vate el día que ganó el primer laurel sobre la tumba de Figaro!

«Ella es que cuando la generación literaria que hoy milita empezó a percibir, estremecida de entusiasmo, los márgenes sones de aquel arpa que sonaba al modo del laúd de los antiguos trovadores...

«En agosto de aquel mismo año—esto es, meses antes de la llegada de Zorrilla a Barcelona—Pedro Antonio de Alarcón dirigió una carta abierta al director de El Museo Universal...

«Señor director de El Museo Universal: Díez y ocho años han transcurrido desde que nuestro gran Zorrilla abandonó el suelo de España...

«Díez y ocho años! Díez y otro años! toda una vida! ¡casi la edad que contaba el inspirado vate el día que ganó el primer laurel sobre la tumba de Figaro!

«Ella es que cuando la generación literaria que hoy milita empezó a percibir, estremecida de entusiasmo, los márgenes sones de aquel arpa que sonaba al modo del laúd de los antiguos trovadores...

«En agosto de aquel mismo año—esto es, meses antes de la llegada de Zorrilla a Barcelona—Pedro Antonio de Alarcón dirigió una carta abierta al director de El Museo Universal...

«Señor director de El Museo Universal: Díez y ocho años han transcurrido desde que nuestro gran Zorrilla abandonó el suelo de España...

«Díez y ocho años! Díez y otro años! toda una vida! ¡casi la edad que contaba el inspirado vate el día que ganó el primer laurel sobre la tumba de Figaro!

«Ella es que cuando la generación literaria que hoy milita empezó a percibir, estremecida de entusiasmo, los márgenes sones de aquel arpa que sonaba al modo del laúd de los antiguos trovadores...

sencillos para que apareciese con toda su importancia.

No; no lo han achicado, afortunadamente, las vulgares y gastadas fórmulas de elogio y regocijo de que hemos abusado todos hasta la saciedad...

Zorrilla contestó escribiendo una composición, en la que saludaba a España fervorosamente. La publicó el mismo Museo Universal.

Roto, como decimos, el incógnito, el poeta, antes de volver a la villa y corte, se detuvo en varios puntos de Cataluña y Castilla.

E. RAMÍREZ ANGEL

Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales.

Centro Asturiano

Apertura de curso y distribución de premios. Como se había anunciado, el miércoles celebróse en este importante Centro regional el acto de inaugurar el presente curso escolar...

Dió principio el acto con unas breves frases de D. Melquíades Álvarez, presidente de la Sociedad, y a continuación leyó unas cuartillas muy bien escritas el competente profesor de la misma D. Francisco Pozo López...

Luego hizo uso de la palabra D. Augusto Barcia, director de estudios del Centro. Pronunció un bello discurso ensalzando la vitalidad de la raza asturiana...

Seguio al Sr. Barcia el ex ministro D. Félix Suárez Inclán, quien aboga por la creación en Asturias de una gran Universidad...

Por último, el insigne Melquíades Álvarez hizo una hermosa oración, en la que definió el carácter que debía tener la educación...

En todos los discursos se enardecio la importancia de las enseñanzas que costea el Centro.

Terminó el acto con la distribución de premios.

Por los datos que nos dieron en la Secretaría, podemos decir que los resultados obtenidos en el curso pasado son en extremo satisfactorios...

En todos los discursos se enardecio la importancia de las enseñanzas que costea el Centro.

Terminó el acto con la distribución de premios.

Por los datos que nos dieron en la Secretaría, podemos decir que los resultados obtenidos en el curso pasado son en extremo satisfactorios...

En todos los discursos se enardecio la importancia de las enseñanzas que costea el Centro.

Terminó el acto con la distribución de premios.

Por los datos que nos dieron en la Secretaría, podemos decir que los resultados obtenidos en el curso pasado son en extremo satisfactorios...

En todos los discursos se enardecio la importancia de las enseñanzas que costea el Centro.

Terminó el acto con la distribución de premios.

Por los datos que nos dieron en la Secretaría, podemos decir que los resultados obtenidos en el curso pasado son en extremo satisfactorios...

En todos los discursos se enardecio la importancia de las enseñanzas que costea el Centro.

Terminó el acto con la distribución de premios.

Por los datos que nos dieron en la Secretaría, podemos decir que los resultados obtenidos en el curso pasado son en extremo satisfactorios...

BIBLIOGRAFIA

La literatura americana de nuestros días.— Páginas libres.

La biblioteca Andrés Bello acaba de publicar dos nuevos volúmenes: La literatura americana de nuestros días, de F. García Godoy, y Páginas libres, de Manuel G. Prada.

Al libro de González Prada ha puesto un notable prólogo R. Blanco-Fombona, que también hace una excursión crítica a través de la literatura hispanoamericana contemporánea.

Dígase lo que se quiera, la influencia de Rubén Darío sobre los poetas españoles ha sido casi nula, si se exceptúa su extravagancia formal...

Zorrilla. (Biografía anecdótica), por E. Ramírez Angel.

He aquí la primera de una serie de biografías de nuestras más populares figuras literarias que se propone publicar la Colección Mundo Latino.

Comentarios a los tres ideales del Sr. Vázquez de Mella, por Francisco Utrilla Calvo.

Bajo este título desarrolla el Sr. Calvo los siguientes temas: «Inglaterra y Alemania, según el orador y según la historia y el derecho».

NOTICIAS GENERALES

Por D. Manuel Paleo ha sido pedida para su hijo D. Manuel la mano de la bellísima y encantadora Srta. Elvira Feijoo...

Sus Majestades, a pesar del mal tiempo, salieron a las ocho y minutos de la mañana para la cañería de la Ventosilla.

El decano y censor del Colegio de Procuradores de Barcelona, D. Pedro Vergés y D. Victor Uya, acompañados de su abogado asesor Sr. Sanduñaga...

Hasta el lunes próximo continúa abierta la matrícula gratuita para la clase de Taquígrafía establecida en las Escuelas municipales de Aguilera.

Alimento delicioso. Siempre con Licor del Polo.

En el Instituto Nacional de Ciencias Físico Naturales, se dará un curso público sobre «Estructura de la materia», por D. Blas Cabrera.

Las conferencias, que suponen en los oyentes el conocimiento de la Física y Química generales y nociones de cálculo infinitesimal...

tes el conocimiento de la Física y Química generales y nociones de cálculo infinitesimal, se verificarán los sábados, de seis a siete de la tarde, a partir del día 6 del actual...

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

En la iglesia de Nuestra Señora de Covadonga han contraído matrimonio la bella y distinguida señorita Elvira Salvat y el joven doctor en Medicina D. Pedro de Retes.

Fueron padrinos la madre del novio y don Pablo Salvat, padre de la novia. Como testigos actuaron, por parte de esta última, el ilustre pintor D. José Moreno Carbonero...

En la iglesia de las monjas del Sacramento se han aplicado ayer todas las misas celebradas a la memoria de D. Carlos Sobejano y López San Román...

En varias iglesias de Madrid se han celebrado ayer misas a la memoria de D. Eugenio de Garay y Rivacoba y doña Pilar Vitorica y Murga...

Sociedad Española de comisionistas y viajantes de comercio.—Esta Sociedad celebra junta general extraordinaria el domingo próximo 7 del corriente...

Con motivo de cumplirse el decimoquinto aniversario de la muerte de D. Javier Muguro y Casi, se han celebrado ayer misas en varias iglesias de esta corte...

Ayer celebróse en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Paz Díaz Martínez con el notable profesor de música D. Francisco Benavides Fernández.

Fueron padrinos la señora doña Pilar Martínez de Díaz, madre de la novia, y el doctor D. Andrés Benavides Maestre, padre del novio.

El acto fue puramente familiar por el luto reciente de los señores Benavides.

Además de las señoras de la Junta de Damas de honor y mérito que concurrieron a los funerales ayer celebrados en la iglesia de la Inlusa...

A los opositores a la Judicatura.—Se convoca a los opositores a la Judicatura a una reunión que se celebrará en el piso alto del café Nacional...

VILLAZA Indispensables para efectuar una buena digestión. Representación: Bolsa, 10. T. 4.639

CULTOS PARA EL DÍA 5

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena) y continúa la novena a las ocho...

La misa y oficio son de las Reliquias de los Santos que se veneran en las iglesias de la Diócesis, rito doble mayor, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Puñeros en las Monjas Valencas y Trinitarias, o de la Asistencia en los Flamencos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10 (2 de abono), Don Juan Tenorio. LATA.—6,50 (doble). El enemigo mudo (dos actos).

APOLLO.—10 (doble). El amigo Melquíades.—7,15. Las castañuelas.—10,15. La sombra del molino.—11,15. El hijo del principal.

ZARZUELA.—6 y 10 (Don Juan Tenorio (popular). COMICO.—10,15 (doble). Los campesinos. El tío de Alcalá y La real gana.

ESPAÑOL.—10 (2 de abono), Don Juan Tenorio. LATA.—6,50 (doble). El enemigo mudo (dos actos).

APOLLO.—10 (doble). El amigo Melquíades.—7,15. Las castañuelas.—10,15. La sombra del molino.—11,15. El hijo del principal.

ZARZUELA.—6 y 10 (Don Juan Tenorio (popular). COMICO.—10,15 (doble). Los campesinos. El tío de Alcalá y La real gana.

ESPAÑOL.—10 (2 de abono), Don Juan Tenorio. LATA.—6,50 (doble). El enemigo mudo (dos actos).

APOLLO.—10 (doble). El amigo Melquíades.—7,15. Las castañuelas.—10,15. La sombra del molino.—11,15. El hijo del principal.

ZARZUELA.—6 y 10 (Don Juan Tenorio (popular). COMICO.—10,15 (doble). Los campesinos. El tío de Alcalá y La real gana.

ESPAÑOL.—10 (2 de abono), Don Juan Tenorio. LATA.—6,50 (doble). El enemigo mudo (dos actos).

APOLLO.—10 (doble). El amigo Melquíades.—7,15. Las castañuelas.—10,15. La sombra del molino.—11,15. El hijo del principal.

AVISOS UTILES

Una tos pertinaz me amargaba la existencia.

Todo el mundo sabe que una tos mal curada o un resfriado que se descuida, degenera con facilidad en bronquitis crónica, pulmonía, tisis, en una palabra en una afección del pecho de carácter maligno.

«Mi completo restablecimiento de una bronquitis crónica, me induce a transmitir las siguientes líneas con intención de que otros infelices en el mismo caso, se aprovechen de mi experiencia con la Emulsión SCOTT que es el remedio que me curó.

Solo he de decir que durante mi larga enfermedad, LA TOS, la opresión que sentía al respirar, el peso y la debilidad de todo mi ser amargaban mi existencia.

Ahora que mi estado de salud es perfecta es cuando me he dado cuenta de lo espeso que he estado a servirla de la enfermedad y me felicito por haber vuelto de una manera tan asombrosa a disfrutar de salud.»

ANGEL ALONSO. Corvalas (Zamora), 6 Mayo 1915.

Hombre prevenido nunca fue venido. La Emulsión SCOTT libra de muchos males a todos los que sufren de tos, resfriados, catarros, bronquitis, pulmonía o tisis, sobre todo si se emplea antes de que el mal se haya hecho dueño de la situación.

EMULSION SCOTT

Ninguna otra emulsión iguala a la Emulsión SCOTT

porque aquellas carecen de las cualidades del aceite puro de hígado de bacalao y de la pureza de los ingredientes empleados en la de SCOTT, ingredientes que por medio del procedimiento de emulsión exclusiva de SCOTT son fácilmente asimilables por el organismo.

Una muestra gratis se será enviada por D. Carlos Anzures, Calle de València, 33, Barcelona, a cambio de 25 cts en sellos para el franqueo.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Medical

El mejor tejido de punto higiénico. Trajes interiores de lana, inecogibles. En Madrid: Eduardo González y C.ª, Arenal, 11; Ruiz de Velasco y Martínez, Esparteros, 5, y en todas las capitales de España.

CERVANTES.—(Sección venida).—6,30. El ladrón. Línea 6 la mejor de hielo (estreno, dos actos en cuatro cuadros).—10,30. El enemigo de los matrones (doble, tres actos).

PRINCE.—6. Bohemios y El cambio de granaderos.—9,30. Las golondrinas y Los cadetes de la Reina. GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El más elegante, más cómodo, más espacioso y el mejor. 5.ª viernes aristocrático.—Gran sección de 5 a 1.—Estreno sensacional: El secreto del barquero (tres partes, exclusiva).—Éxitos luminosos: La novela de un atleta (tres partes). El trono del soldado (dos partes). Amor en acción. Animados sabios, Mabel y Fatty se casan (doble formidable de risa, marca Keystone) y otras.—En breve: proyecciones del Kinetacolor, lo más notable y última novedad cinematográfica.—Muy pronto acontecimiento artístico: La dama de las Camelias, la mejor creación de Francesca Bertini (exclusiva) y única de Gran Teatro y Cinema X).—Pulcos, 4 pesetas; Butaca, 0,50.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Estreno extraordinario: Aves de rapina (1.300 metros, Pathé).—Éxito delirante: El misterio del millón de dólares (13 y 14 series).—Último día de La novela de un atleta y El trofeo del soldado.—Sábado, colosal estreno: Corazón de madre (1.200 metros).

TRIANON-PALACE.—Cine-musical.—Desde las 8. Éxito grandioso de Culmara la terrible y Hellas plumas.—Estrenos estupendos de Aves de rapina y Fatty en el teatro.—Butaca, 0,40.—El sábado, a las siete, gran moda.

ROYALTY y PRINCIPE ALFONSO.—Colosal programa: Mabel y Fatty se casan (de gran risa, marca Keystone).—Éxito grandioso del gran espectáculo vaudivil: La vellez virelual, interpretado por el gran cómico Camillo de Hijo. Éxito grande del millón de dólares, 13 y 14 de la serie, El pequeño capitán (dos partes) y otras.

Sábado, dos importantes estrenos. Martes, verdadero acontecimiento: Asunta Spina, por la sin rival Bertini.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

JUAN PADROS

Últimas novedades para señoras y niños en vestidos, sombreros, trajes, abrigos, etc. ótera.—Pídanse catálogos.—Ocasiones excepcionales en la SECCION ECONOMICA.

Grandes Almacenes de la Puerta del Sol

Los más surtidos. Saldos en todos los departamentos.

TODOS MAS ELEGANTE Y MAS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE. SIEMPRE NOVEDADES

Trenzas novedad para adornos, 0,20 metro. Agremanes pasamanería, 0,15. Aplicaciones, 0,25. Piezas de encaje con 11 metros, por 1,10 y de cintas de seda con 7 1/2 metros, 0,90. Gasas para echarpes, 0,96. Por 1,25, velos Chantilly. Por 1,10, guantes imitación piel. Por 0,40, velos p. el sombrero. Fantasías preciosas, 1,50. Por 0,95, grupos azahar. Por 12,90 juegos de piel y manguitos Renard. Marabú, 0,75, etc.

Por 1,50 Cortes vestidos paños inglesas.
 Por 27,50 Cortes trajes bengalina de seda.
 Por 1,25 Metro sedas lavables, todos colores.
 Por 1,70 Rasos Liberty.
 Por 2,75 Giletas reforzados.
 Por 8,25 Cortes vestidos lana Sajonia.
 Por 7,20 Cortes vestidos de paño.

Por 8,25 Cortes vestidos Cheviot, 140 centímetros ancho.
 Por 16,65 Cortes abrigos terciopelo lana.
 Por 8,25 Cortes de hábitos ricos estameñas.
 Por 8,50 Faldas confeccionadas lana, gran surtido.
 Por 2,40 Faldas bajas pisadas.
 Por 5,25 Faldas de mesalina alemana.
 Por 7,90 Cortes traje paño para caballero.

Por 12,60 Cortes gabán novedad para caballero.
 Por 0,75 Media docena de pañuelos muselina.
 Por 2,75 Media docena medias negro permanente.
 Por 1,95 Media docena calcetines prácticos, caballero.
 Por 2,30 Trajes punto inglés superior.
 Por 2,25 Refajos de punto magníficos.
 Por 1,50 Camisas bordadas para señora.

Por 1,60 Pantalones con tiras bordadas.
 Por 1,95 Camisetas con bordados.
 Por 2,95 Camisones con bordados.
 Por 1,95 Enaguas con bordados.
 Por 2,95 Batas muy prácticas para señora.
 Por 5,50 Batas de pañete, modelos nuevos, y millones de artículos más, todo muy barato.

Precios fijos. 15, PUERTA DEL SOL, 15. Entrada libre.

PIELES

La Virgen del Pilar, Mayor, 34, liquida confecciones a precio coste.

EL SEÑOR
D. CARLOS GONZALEZ Y BANETA
 ABOGADO

Ha fallecido en el Real Sitio de San Lorenzo del Escorial el día 4 del corriente.
 A los veintitrés años de edad.
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, el Revdo. P. Rafael Fernández (agustino); sus afligidos padres D. Francisco González Juárez y doña Antonia Baneta, su hermano D. Francisco; tíos, primos y demás familia,
SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5, a las once de la mañana, a continuación del funeral.
 No se reparten esquelas.

Buenos y baratos

relojes de pulsera y relojes de bolsillo para señora y caballero, en oro, plata, acero, níquel y chapado.
 Modelos muy nuevos y económicos.
 Verdaderos precios de fábrica.
 Importación directa.
 El Regulador Internacional Preciados, 26, Madrid

Pérdida de una cartilla del Monte de Piedad número 68.285, Juana Sánchez Vázquez, Bastero, núm. 1.

LA CASA
Central de Compras PAGA
 ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Erasmos, y vendidas.
 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

LEGITIMOS
 NEUMÁTICOS
 INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
 TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

Méndez--Sastre
 Sucesor de Muñoz y Pedraza.
 Victoria, 7, principal.

NAME
 y platos machos, efectivos de Cuba. San Bernardino, 18.
 FRUTERIA

Molinos - Compro
 machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas. - Pefigros, 3, entresuelo.
 S. A. LA VASCONGADA

Linoleum
 Esteras, hules mesa. Saldo, gran surtido, mitad precio.
 Serr. Tf. 4.965. Fuentes, 5.

El especialista D. Pedro Ramon, en Madrid

HERNIA DOS: Treinta años de lucha con la rutina de los más y la mala fe de no pocos ha tenido el glorioso fin de contar inmenso número de admiradores ilustres y el reconocimiento por amigos y enemigos de la maravillosa perfectibilidad de las creaciones Ramon. El eficaz tratamiento de la hernia (quebradura), su curación radical sin la intervención quirúrgica, es un hecho incontestable que ya nadie puede refutar, porque está comprobado en miles de casos y sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y referendado en el PODER JUDICIAL. Curan en breve tiempo cuantos quieren (en ambos sexos y en todas edades), quitándose el sambenito de tal dolencia, sus molestias, sufrimientos y peligros. Gratis folletito instructivo. Despacho: Carmen, 38, primero. Barcelona y los días 11, 12 y 13 del corriente noviembre. Consulta, de 10 a 1 mañana y de 5 a 7 tarde en el HOTEL DE ORIENTE (Arenal, 4).

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de noviembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 16 de Bilbao y Santander, el día 17 de Gijón, el día 18 de Coruña, el día 19 de Vigo, el día 20 de Lisboa y el día 23 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTA FIRME

El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el día 12 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga y pasaje en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

LIQUIDACION
MUEBLES por traslado a Gran Vía.
 GRANDES REBAJAS
MONGE
34, INFANTAS, 34

GRANDIOSA REALIZACION
DE ALFOMBRAS Y ESTERAS
 SE SALDAN TODAS LAS EXISTENCIAS de esta importante casa; OASION ÚNICA para adquirir géneros a precios que causarán gran sorpresa del comprador.
GAYETANO POLO Y HERMANO
 19 Y 21 - FUENCARRAL - 19 Y 21

VACANTE DE PROFESOR DE NIÑOS
 SABIENDO LATÍN, preferible ex seminarista, soltero, para un colegio de provincias. - Escribir condiciones y ofertas a N. D., Montera, 19, Madrid. - Sociedad Anuncios.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica. - Alfonso de Cedeo. - Conde de Romanones, número 2.

PROXIMAS OPOSICIONES
 Oficiales cuartos Gobernación, Policía, Sros. Interpretes, Sanidad Exterior, Inspectores Prov. Sanidad. Apuntes y detalles: El Gufa del Opositor, Princesa, 14.

CASA VELEZ
 Participamos a nuestra distinguida clientela y al público en general, que terminadas las importantes obras realizadas para la venta de los nuevos artículos de PELETERIA, RISUTERIA, RELOJES, CORBATAS, BOLSILLOS Y ABOENOS DE CABEZA, ofrece las últimas novedades en condiciones muy ventajosas. Nuestros PARAGUAS, de fabricación propia, no tienen competencia por sus excelentes calidades y buen gusto.
Puerta del Sol, 15. CASA VELEZ.

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALS.
 despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
 TELÉFONO 4.943

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
 Capital: 750.000 ptas.
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad
 Fabricación en Valdecasas | Depósito y muelles en Madrid
 PLAZA DE CASTELAR, 5 | P. C. de Valdecasas-Cantares, Teléfono 1.294.

PRECIOS

600 Kilos de yeso negro corriente	8,25
Id. id. especial	9,25
Id. id. blanco	1,05
Quintal id. blanco	1,05

Yesos puros especiales para enrañado y bovedillas.
 Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
 TELÉFONO 2.921

MUEBLES DE ESTILO ESPAÑOL
LOMBERA
 10 MONTERA 10

LA EXCMA. SEÑORA
Doña María del Carmen Juez-Sarmiento
 Y GARCÍA-HERREROS
 MARQUESA VIUDA DE VIVEL
FALLECIÓ EL 30 DE OCTUBRE DE 1915
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su director espiritual, su desconsolado hijo, D. Rafael Martínez-Agulló y Juez-Sarmiento, marqués de Vivel; hermanos políticos, los Excmos. Señores Doña Isabel Márquez, D. José Martínez-Agulló y D. José de Villalobos y Oxtoby; sobrinos, doña María y D. José Pánuelas; sobrinos políticos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará el día 6 del corriente en la iglesia parroquial de San Martín, a las once de la mañana.

Todas las misas que se celebren el mismo día 6 en las parroquias de Nuestra Señora del Buen Consejo (Catedral) y San Sebastián, de esta corte, así como las del día 80 en las iglesias del Sagrado Corazón de Jesús (calle de la Flor) y en la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.
 (10)

Genitalina
 (MARCA REGISTRADA)
 DEL
DOCTOR WAGNER
 USO EXTERNO

GENITALINA
 Cura radical de la
IMPOTENCIA
 y de la
DEBILIDAD GENERAL

Precio en España: Ptas. 10 el frasco
 EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
 Depósito general: FARMACIA COIPEL, Barquillo, 1. MADRID

EL JARABE Y LA PASTA
 DE SAVIA DE PINO MARITIMO
DE LAGASSE
 combaten victoriosamente
REFRIADOS, TOS, GRIPPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORS de GARGANTA.
 En todas Farmacias

Consulta médica,
 2, Lepanto, 2. Tratamientos por inyecciones hipodérmicas. De dos a cuatro, 2,50 pts.
 Sra. inmejorable informadora Regentaria casa caballero ó señora de posición. Desagüa, 9, 4.º decha., escalera, 1.º.

Particular vende landaulet Hispano, 15-20 H. P., toda prueba. Alarcón, 27.

PELETERIA DEL GARMEN
 Echarpes, mangitos, renanes, abrigos piel, 140 pts. Precios económicos. Carmen, 14.

CANAS La casa que más vende en Madrid, únicos q. garantizan su dorado inigualable, es la casa Fábrica. **DORADAS**
 Traducciones de idiomas. Escalafón, 13. 1.º izda.

ATENCIÓN
 Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Placería de Lopez. 4. ZARAGOZA, 4.

IMPERMEABLES
 DESDE 25 PESETAS
 9, Encarnación, 9.

COMPRO fincas rústicas hasta 100 ks. Madrid. Escrito H. Montera, 19, Anuncios.

Tuberías de acero usadas para agua y cerados. J. Rivera, San Justo, 1.

TRABAJO EN CASA
4 HORAS 5 PTAS.
 Fácil ocupación para personas ambos sexos de Madrid y provincias, en labor actual, de enorme consumo, muy bien retribuida. Necesidad absoluta! - Muestro gratis, escribiendo a Apartado 230 - Madrid.

Castroña Riiza. Plazo, un Salo. Empleados, inquilinos, pensionistas. - Corredora, 46.

Arreglomotores. Cabealros.

ESTERAS!
 GRANDES EXISTENCIAS
 Más barato que saldos.
 15, MAGDALENA, 15.

CORSES hechos y a medida desde 8 ptas. en adelante. Luna, 2 (frente a S. Martín).

MUEBLES
 Alcobas, despachos, comedores caoba, precios económicos 15, Paz, 15, casa FRUTOS.

SOMBREROS
 Últimas creaciones de la moda, se hacen reformas, verdadera econ. Lope Vega, 16, 24.

SALDO de artículos para confeccionar sombreros de señora y niños, con una rebaja de 50 por 100 sobre los precios corrientes. - Preciados, 10, entresuelo.

CASA DE CONFIANZA
 Gomas higiénicas. Cost. Angeles, 19 esq. a Sto. Domingo.

Pérdida, sortida el microscopio, de doce a doce y media. Se gratifica por la devolución. - Preciados, núm. 38, principal derecha.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
 Esta Sociedad admite anuncios, programas y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjera. Ofrece a los anunciantes 6 inmensas combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Encomienda a las señoras que las deseen admiten esquelas de defunción y aniversarios.
CHINCHAS
 19, Montera - 19
 Teléfono 517

NEGOCIO
 Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. - Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 4 y 1 y 4 1/2. Casa fundada 1880

DINERO
 Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 2, 4.º. De 10 a 12 y de 6 a 8

AGUAS
 minerales naturales de
Proprietarios: Vda. é hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y oficinas: LEALTAD, 12. Madrid

CARABANA
 Purgantes
 Depurativas
 Antibiliosas
 Antiherpéticas